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Aszámítógépesítés 
országos programl 

A számítástechnikai kultú-

;J Tavaszi BNV '76 
ra széles körű elterjesz

té:;;ét a IV. ötéves tervben elő
készítettük, a további alkalma
záshoz szükséges feltételeket 
megteremtettük. Egyik legfon
tosabb - bár nem látványos -
eredményünk, hogy hazánkban 
ma már 2500 információs al
rendszer működik, illetve van 
kidolgozás a latt. E rendszerek 
bevezetése az ipari, az építő
ipari és a mezőgazdasági ter
melés, a kereskedelem, az irá
nyítás és az igazgatás egyre 
több területére az V. ötéves 
tervidőszak feladata. E feladat 
végrehajtásakor azonban 
ügyelnünk kell arra, hogy a 
számítástechnikai kultúra el
terjesztése területileg is széles 
körű legyen. Jelenleg ugyani :; 
az alkalmazások túlnyomórészt 
a fővárosra koncentrálódnak, s 
ezt Budapestnek az ország gaz
dasági életében betöltött fon 
tos, sok esetben meghatározó 
sZ2repe, népgazdasági súlya 
nem indokolja. 

Az V. ötéves tervben is foly
tatódó Számítástechnikai Köz
ponti Fejlesztési Program cél
kitűzéseinek valóra váltása or
szágos feladat, s bár a tenni
valók zöme a számítástechnikai 
intézményekre és szakembe
rekre hárul, nem közömbös az 
a támogatás sem, amit a párt
és társadalmi szervezetek, va
lamint a különféle szakmai 
egyesületek és társaságok tud
nak nyújtani. Ezért tartjuk ki
emelkedő jelentőségűnek a 
KISZ KB Számítástechnikai 
Védnökségi Szervező Bizottsá
t;ának munkáját. Ezért örülünk 
annak, ha újabb szakosztállyal, 
bizottsággal, megy ei és városi 
szervezettel bővül a Neumann 
János Számítógéptudományi 
Társaság. Ezért üdvözöljük 
azokat a legú jabb keletű híre
ket, melyek arról szólnak, hogy 
a megyei szintű szervek meg
kü lönböztetett figyelmet szen
telnek aszámítás technikának. 

A Csongrád megyei pártbi
zottságnak már a múlt év őszén 
hozott határozata célul tűzte 
ki a rendelkezésre álló számí
tógép-kapacitások jobb kihasz
nálását, az V. ötéves terv Iel
adatainak meghatározásakor 
állást foglalt a lehetőségek jobb 
kiaknázása érdekében. A me
gyei pártszervezet vb határo
zatának szellemében májusban 
megalakult a Csongrád megy ei 
Számítástechnikai Koordiná
ciós Bizottság, melynek kapa
citás, igény és szervezési al
bizottságai már munkához is 
láttak. A Békés megyei pártbi
zottság gazdaság- és szövetke
zetpolitikai bizottsága június 
l-i ülésén nem csak amegye 
V. ötéves tervét vitat ta meg, 
hanem az ügyvitel-korszerűsí
tés és a számítástechnika al
kalmazásának tapasztalatairól 
is tárgyalt. 

Reméljük, hogy a jövőben 
egyre több ilyen és ehhez ha
sonló eseményről számolha
tunk be, hiszen tájékozódá
saink az mutatják - s e szá
munk debreceni oldalai egyér
telműen bizonyítják is -, hogy 
az országos törekvések a fej
lesztés elhatározott irány ával 
egybeesnek, az eredmények 
pedig (és a gondok is) egyre 
több figyelmet érdemelnek. 

Aki az idei BNV számítás
technikai kiállításán meglepő 
újdonságokat, sosem látott 
technikai megoldásokat kere
sett, az minden bizonnyal csa
lódottan hagyta el az A-csar
nokot. A magyar vállalatok, de 
több külföldi cég standjain is 
viszonylag kevés volt az új be
rendezés. Annál többet tudhat
tunk meg azonban arról, hogy 
a számítógépeket és kiegészítő 
berendezéseiket hogyan lehet a 
legkülönbözőbb célokra ered
ményesen és hatékonyan al
kalmazni. Ezt a célt szolgálta a 
KSH-intézmények kiállítása is, 
ahol a látogatók a software-el
látásról, a tanfolyami szal):em
berképzésről, az import ESZR 
gépekkel kapcsolatos műszaki 
ellátásról. a számítástechnikai 
tájékoztatásról kaptak felvilá
gosítást. Képet kaphattak a lá
togatók az ESZR program elő
rehaladásáról, a szakosítás és a 
kooperáció révén elért bíztató 
eredményekről, de a még min
dig meglevő párhuzamosságok
ról is (például a kisszámítógé
pek fejlesztése és gyártása te
rületén). A kiállítókkal folyta
tott beszélgetések alapján pe
dig arról alakulhatott ki vala
melyes kép, hogy mi várható 
a számítástechnika további el
terjedésében a következő évek
ben ~agyarországon. 

A VIDEOTON standján lá
tott berendezések közül a VI-

A VIDEOTON R-12 számítógépe 

DEOTON 1010 volt új , amely 
az ESZ 1010 továbbfejlesztett 
változata. Újdonságát minde
nekelőtt a félvezető memória és 
az új képműkonzol jelenti; ezek 
alkalmazásával lényegesen 
magasabbá vált a megbízható
sági szint, az új mágnesleme
zes és szalag tárolók pedig ol
csóbbá tették a berendezést. A 
VIDEOTON 1010 mágnesleme
zes tárolójának kapacitása a 
20 ~byte értéket is elérheti. A 
gép főleg ipari üzemekben 
használható operatív termelés
irányításhoz, real-time jellegű 
gazdálkodási, raktározási rend
szerek létrehozásához. 

A tavaly az SZKI bemutató
ján megismert és most a VI
DEOTON standján kiállított 
R-12 - amelynek O-széri
ája idén fut, sorozatgyártás a 
pedig jövőre kezdődik meg -
teljesítmény szempontjából 
megtöbbszörözi az R-10 lehe
tőségeit. A megnövelt számítási 
teljesítmény, a nagy kapaci
tású lemeztárak és a nagy se
bességű mágnesszalagtárolók 
következtében a közepes gépek 
színvonalát megközelítő szol
gáltatást nyújt. Az R-12 kor
látozás nélkül fel tudja hasz
nálni az R-IO programbázisát, 
amellett más lehetőségeket -
például hatékony adatbázis ke
zelő rendszert - is biztosít. 

Ugyancsak jövőre kezdődik a 
VIDEOTON 50-es irodai számí-

ALAKULÓ ÜLÉS ESZTERGOMBAN 
Május 27-én az esztergomi Technika Házában tartotta ala

kuló ülését a Neumann János Számítógéptudományi Társaság 
esztergomi szervezete. Kovács Győző főtitkár megnyitója után 
dr. Obádovics J. Gyula főtitkárhelyettes tartott előadást a szá
mítástechnika iparivállalati alkalmazásáról és hazai eredményei
ről. Ezt követte a helyi szervezet vezető ség ének megválasztása, 
majd Mihályi Tibor, a NI~ Továbbképző Központjának tanács
adója ismertette az újonnan megalakult szervezet céljait, pers
pektíváit. Az ünnepi ülés Király László - az ~TESZ esztergomi 
szervezetének elnöke - zárszavával ért véget. 

tógépcsalád soroza tgyártása, 
melyet a V LDEOTON 1005 bá
zisán fejlesztettek ki. Ezek a 
kisgépek elsősorban a decent
ralizált gazdaságirányítási 
rendszerekben, kis gazdasági 
egységekben használhatók 
majd előnyös en. Az önálló al
kalmazás mellett a VIDEOTON 
50-es rendszer nagyobb számí
tógép termináljaként is üze
meltethető. A BNV -n ennek a 
családnak három tagját: az 
51-t, 52-t és 54-t mutatták be. 

Az ORION több számítástech
nikai újdonsággal jelentkezett 
ebben az évben, ezek: az AP
TEST terminál ellenőrző szi
mulátor, a DATEST-2 adat
átviteli vizsgáló műszer, a 
~OHA-96 hívó és beszélő ké
szülék, valamint az 1200-as, 
1400-as modemek. 

Az AP-TEST számítógépes 
távadatfeldolgozó hálózatokban 
a terminálok üzembe helyezé-o 
sénél, üzemeltetésénél és szer
vizellátásánál használatos 
ellenőrző szimulátor, amely az 
adott feladat elvégzésére a szá
mítógép üzemétől független, 
valós működési körülményeket 
hoz létre. Ez a megoldás lehető
séget ad a gyors hibabehatáro
lásra, ellenőrzésre, a teljes 
rendszer üzemének zavarása 
nélkül. Lehetséges ezenkívül a 
távoli adatállomások on-line 
működésének helyi ellenőrzése 
is. Az AP-TEST az adott 
adatforgalmi eljárásnak meg
felelően képes a számítógép 
vezérlési funkciójának szimu
lálására, cserélhető programo
zott félvezető memóriában 
(PRO~) tárolt adatok, lyuk
szalagol vasóról beolvasott, 
vagy kapcsolósorral beállított 
adatok szerint. 

A DATEST-2 elsősorban 
szerviz feladatok ellátására al
kalmas távadatfeldolgozó há
lózatokban, vagy egyszerű 
pont-pont adatátviteli össze
köttetésekben. A műszer az 
alapkapcsolat modemet és hír
közlőcsatornát tartalmazó sza
kaszát ellenőrzi. 

Oktatástechnikai 
. . 

SZImpOZIOn 

Lengyelországban 
November 10 és 12 között 

tizedszer rendezik meg Poznan
ban a nemzetközi oktatástech
nikai szimpoziont, amelynek 
fő témája a korszerű oktatási 
eszközök alkalmazása a felső

oktatásban. A résztvevők a 
rendezvény során plenáris ülé
seken és kerekasztal-megbe
széléseken a következő témá
kat vitatják meg: 1. A főis

kolai és egyetemi tanárok to
vább~épzése az UJ oktatási 
technológiákkal kapcsolatban. 
2. A számítógép alkalmazása 
és ' a didaktikai folyamatok 
automatizálása. 3. A felsőokta

tisi tankönyvek korszerűsíté

se. A szimpozion idején nem
zetközi kiállítás is lesz audio
vizuális oktatás'l eszközökből. 

A lV~OHA-96 telefon vona
lon történő átvitel esetén biz
tosítja jelzések kiadását és 
vételét és beszélgetések lebo
nyolítását. SpeCiális rendelteté
se, hogy ezen alapfeladatát 
adatárarnk:ört tartalmazó be
rendezésekkel (pl. modemek) 
együttműködve látja el, az 
adatátvitellel alternatív mó
don. A készülék felépítése le
hetővé teszi az együttműködést 
valamennyi - az ESZR köve
telményeknek és a CCITT 
ajánlásoknak megfelelő mo
demmeL A MOHA-96 egyik 
változata alkalmazható tele
fon-összeköttetésekben egy
frekvenciás LB telefonkészü
lékként is. 

A fennállásának 100. évfor
dulóját ünneplő Telefongyár a 
távadatfeldolgozó berendezé
sek gazdag választékával jelent 
meg a BNV-n. A gyár az ESZR 
programban vállalt kötele
zettségeinek megfelelő adatát
viteli modemeket, vonalcsatla
kozókat, távadatfeldolgozó elő
fizetői pontokat fejleszt és 
gyárt. Kiállításán szerepeltek a 
már jól ismert modemcsalád 
tagjai, többek között a féldup
lex rendszerű T A~ 600 és 
TA~ 6,01 valamint a duplex 
rendszerű T A~ 200. Előfizetői 
pontjai közül a vásárlátogatók 
megtekinthették a 200 bit/sec_ 
sebességű T AP-2 - ESZ 8502 
- (perifériái: ER 40 olvasó, 
EP 35 lyukasztó és CONSUL 
260 írógép), és a 100 bit/sec. se
bességű TAP-70 - ESZ 8570 
- (perifériája CONSUL 260 
írógép) berendezéseket. 

A bemutató érdekessége a 
múlt év decemberében nemzet
közileg is bevizsgált T~X 2400 
(ESZ 8421) távoli multiplexor 
volt. (A berendezést részlete
sen áprilisi számunkban ismer
tettük.) Az újonnan kifejlesz
tett berendezés a KG~ tavaszi 
BNV-pályázatán II. díjat nyert. 
A TERTA távadatfeldolgozó 
gyártmánycsaládjának most 
bemutatott tagja nagymérték
ben hozzá fog járulni ahhoz, 

(Folytatás a 2. oldalon) 

KSH Könyvtár



Tavaszi BNV '76 mikroprocesszorral stb. kiegé
szített intelligens terminálok
ban; adatgyűjtő, adatrögzítő és 
adatelőkészítő berendezések
ban lyukszalag és lyukkártya 
helyett. 

vetkezet. A szövetkezet 1968-
ban a nyugatnémet Zippel cég
től vásárolt licencet különféle 
rendszerű kartontárolók gyár
tására. A számítóközpontok
ban használhat6 tárolók kifej
lesztése ennek alapján történt 
meg. Jelenleg készítenek Re
gál, illetve Kompress típusú 
tárolószekrényeket, valamlnt 
különféle tároló automatákat. 
Ez utóbbiak acéllemezből ké
szített, önhordó, szekrények, 
amelyekben a polcok egy elek
tromos mozgató mechanizmus 
segítségével függőleges és kör
alakú pályán mozognak (pá
ternoszter-elv). A lángbiztos 
acéllemez burkolatot biztonsá
gi zárral ellátott tolóajtó zárja 
le, így a tárolt anyag poroso
dás, idegen behatolás és mág
neses tér ellen is védett. A 
tolóajtó lezárásakor egy kap
csoló az egész berendezést 
áramtalanítja. A számítástech
nikai automaták kézi vagy 
automatikus vezérléssel mű
ködtethetők. Automatikus ve
zérlés esetén az emeletki vá
lasztó forgatógombjával be 

(Folytatás az 1. oldalT61.) 

hogyatávadatfeldolgozó rend
szerek még szélesebb körben és 
célszerűbben legyenek alkal
mazhatók. 

Az SZKI két helyen állított 
ki. Az A-csarnokban az M05X 
mikroszámítógép-családot mu
tatta be. A geofizikai műsze
rekben, az orvosi mérőberen
dezésekben, a forgalomirányí
tásban és távadatfeldologzás
ban, az automatikában, a szer
számgépvezérlésben, az adat
előkészítésben és agyártásban 
egyaránt helyük van a mikro
gépeknek, amelyek alkalma
zása nemcsak korszerű, hanem 
igen gazdaságos megoldásokat 
is eredményez. A működés köz
ben bemutatott berendezések 
érzékeltették a speciális félve
zetős tárolóegységek automati
zált programozásának módját, 
és részletesen ismertették a 
programok irányítására szol
gáló szimulációs rendszer által 
nyújtott lehetőségeket. Ez utób
bi felhasználásával a mikrogép 
programozási munkái lényege
sen gyorsabban végezhetők el. 

Az OMFB kiállításának ke
retében a SZKI 15 hazai számí
tástechnikai gyártó, alkalmazó, 
illetve fejlesztő és szervező 
társintézménnyel együtt szak
mailag koordinált tematikával 
azt demonstrálta, hogyan al
kalmazható a számítástechnika 
néhány kiemeit népgazdasági 
területen, és bemutatta az ezen 
alkalmazásokhoz kidolgozott 
berendezéseit és programjait. 
Ennek a bemutatónak az volt a 
célja, hogy szemléltesse: ho
gyan készült fel a számítás
technikai fejlesztő, alkalmaz 6 
és gyártó bázis az V. ötéves 
tervben szereplő jelentős fela
datok megoldásának támogatá
sára. Érzékeltette a hazai szá
mítástechnikának a IV. ötéves 
tervben elért fejlődését, amely
nek eredményeképpen az né
hány területen alkalmassá vált 
már arra, hogy azt a segítsé
get nyújtsa, amit a népgazda
sági célkitűzések megvalósítása 
a kérdéses területen igényel. 
Ennek megfelelően bemutatták 
a számítástechnika szerepét a 
nyersanyagok és energiahordo
zók feltárásában, a szállításban 
és anyagmozgatásban, az 
anyag- és készletgazdálkodás, 
illetve a vállalati szervezés ha
tékonyságának növelésében, a 
korszerű irányítási rendszerek 
kialakításában továbbá az 
egészségügy, a gyártmányfej
lesztés és a minőségellenőrzés 
területén. 

A szállítással kapcsolatban 
az SZKI és a SZAMKI által 
alapított SZAMALK megálla-

Megjelenik havonta 
Felelős szerkesztő: 

Pestt Lajos 
Szerkeszti: a SZAMOK 
Irodalmi szerkesztősége 

A szerkesztőség vezetője: 
Könyves-Tóth. Pdl 

Szerkesztő: 
Csdnyt György 

Szerkesztőség: Budapest, 
VIII. kerület, Kun Béla tér 2. 
Levélcím: 1502 Budapest 112 

Postafi6k 146. 
Telefon: 331-960 

Klad6hivatal: Budapest, Ke
leti Károly utca 18/b. Tele
fon: 358-530. Kiadja a Statisz· 
tikai Klad6 Vállalat. A ld
adásért felel: Kecskés Józse1 
19azgat6. Terjeszti a Magyar 
Posta. EJőfuethető a posta 
Központi Hírlap IrodánáJ 
(1900 Budapest, V., J6zsel 
nádor tér l. Telefon: 180-850) 
és bármely postahivatalnáJ 
közvetlenül vagy postautal
ványon, valamint átutalással 
a PKlU 215-96162 pénzforgal
mi jelzőszámlára. Előf1zetésl 
díj fél évre 48,- Ft. Besze
rezhető: a Statisztikai Klad6 
Vállalat Statisztikai és Szá
mítástechnikai Könyvesbolt-

jában, 
Budapest, n. Keleti Károly 

utca 10. 
Telefon: 158-018. 

Index: 25-799 
szUV Nyomda, Budapest, 

116,1360 
Fv.: Mihályi Zoltán 
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pod ás t kötött a MA V -val a 
forgalomirányítás számítógépes 
automatizálására. Közösen fej
lesztették ki a közepes rende
ző pályaudvari mikroszámító
gépes információrendszert, ami 
az összes további rendezési és 
irányítási műveletnek az alap
ja. A kiállított rendező pálya
udvari információs rendszert a 
kísérletek eredményes lezárá
sa után mintegy 15 hasonló 
nagyságú rendező pályaudva
ron vezetik be. 

Az egészségügyi alkalmazás 
területén a MEDICOR-ral kö
zösen kifejlesztett számítógé
pes diagnosztikai és laborató
riumi mérőrendszer érdemel 
fokozott figyelmet, ami a BNV 
nagydíj át nyerte el. Ez a mérő
rendszer tagja egy, a MEDICOR 
által kidolgozott családnak, 
amely különböző változataival 
biztosítja a körzeti orvos magas' 
szintű műszerezési ellátottsá-

Az ORGTEKSZT típusú szö
vegfeldolgozó és szervező auto
matát MOM lyukszalag-peri
fériák alkalmazásával a moszk
vai VNIIORGTECHNIKA-val 
közösen fejlesztették kl. Egye
bek között a következő fel
adatok elvégzésére alkalmas: 
alfanumerikus információk 
rögzítése, reprodukálása, vala
mint félautomatikus és prog
ramozott korrektúrája, a kü
lönböző állami szerveknél és 
AIR számítóközpontokban 
használt szöveges és tábláza
tos dokumentumok összeállí
tási folyamatainak automati
zálása. Az automata állomány
ba 6, egységesített interface-ü 
elem tartozik: központi egy
ség, elektromos írógépen ala
puló adat be- és klviteli be
rendezés, 1 db lyukszalag ol
vasó tekercselővel (ERS 42 tí
pus), 2 db lyukszalag Iyukasz-

Az ESZ 1033 számítógép makett je a Szovjetunió kiállításán 

gától a centrális laboratóriu
mok felszereléséig a legkülön
bözőbb 'igények kielégítését. A 
vizsgálatok elvégzését szolgáló 
diagnosztikai táskához csatla
koztatható MEDIPRINT segít
ségével tárolni lehet a beteg 
személyi adatait, kórelőzmé
nyeit, majd a vizsgálati ered· 
ményeket. A MEDIPRINT mű
ködhet önállóan (például kör
zeti orvoS'l rendelőkben), vala
mint számítógéphez csatlakoz
tatva (például kórházakban). 

Ugyancsak orvosi alkalma
zásra láthattunk példát a Táv
közlési Kutató Intézet stand
ján, ahol az R-10-re kidolgo
zott EKG diagnosztikai állo
mást mutatták be. A beren
dezést az Országos Kardioló
giai Intézettel közösen fejlesz
tették kl; lényege az, hogy a 
számítógép az alakfelismerés 
elvén értékeli az EKG által 
adott jeleket, az adatokat visz
szajelzi az orvosnak. ami pon
tosabb diagnózis megállapítá
sát teszi lehetővé. A gép a 
szükséges adminisztrációt is 
ellátja (a beteg azonosítása, 
kórtörténete stb.). Távfeldol
gozás esetén egy számítógép
hez 16 berendezés csatlakoz
tatható. 

A MOM által klállított 
MINIFLEX (MF 3200), BNV 
vásári díjjal kitüntetett hajlé
kony mágneslemezes tároló az 
információrögzítés, tárolás és 
kiolvasás új, modern eszköze. 
Az információhordozó a védő
burkolatba helyezett hajlékony 
műanyag mágnestárcsa. Kapa
citása több tucat lyukszalag
tekercsnek, illetve 2000 lyuk
kártyának felel meg. A vi
szonylag alacsony ár mellett 
fontos előnye a sokszoros fel
használhatóság is. A készülék 
főleg a következő területeken 
alkalmazható: számítógépek 
integrált per'.fériájaként ada
tok, mikroprogram-utasítások 
bevitelére, programtárolásra, 
mikroutasitások generálás ára ; 
külső tárolóként; képművel, 

tó (EP 32 típus) és egy db 
lyukszalagolvasó készülék (ER 
42 típus). 

A VILATI a már ismert 
PRACTICOMP, PREPAMAT, 
PREP ALINE mellett a FLOP
PYMAT-D új típusú adat
rögzítő berendezést állította ki. 
Adathordozója hajlékony mág
neslemez (floppy disc), amely
nek hasznos információ-kapa
citása 242944 byte. A lemezen 
az adatokat 74 sávban, sávon
ként 26 szektorban lehet rög
zíteni. Egy szektor kapacitása 
(fizikai rekordhossz) 128 nyolc
bites karakter. Az egyes szek
torok véletlenszerű sorrendben 
is hozzáférhetők. Az alfanu
merikus billentyűzettel a mág
neslemezre bevitt adatok rög
zítés előtt ellenőrizhetők a 
megjelenítő egységen. A már 
rögzített adatok rekordonként 
megjeleníthetők, és az infor
mációtartalom karakterenként 
is módosíthat6. 

Mágnesszalagok. mágnesle
mezek, lyukkártyák tárolására 
alkalmas berendezéseket állí
tott ki a Fémfeldolgozó Szö-

kell áUítani a kívánt emeletet 
és az automata gomb benyo
másával indítható a berende
zés. A tárolók automata be
rendezése biztosítja, hogy a 
keresett emelet - a rövidebb 
útnak megfelelően - eLőre-o 
vagy hátramenetben érkezzék 
a kezelőasztalhoz. Kézi vezér
lés esetén a megfelelő gombot 
addig kell benyomva tartani, 
amíg a keresett emelet az asz
tal síkjának magasságába nem 
kerül. Ekkor a gombot elen
gedve az emelet az asztal sik
jánál automatikusan megáll. 
Kézi vezérlés esetén az eme
letek mindig egy 'irányba jár
nak. A kiállításon látott 870 
LD lyukkártyatáro16ban eme
let enként 8, összesen 320 do
boz, a 870 M mágnesszalagtá
rolóban emeletenként 40, ös z
szesen 560 db mágnesszalag 
helyezhető el. 

Az előkészítő kocsi mágnes
szalagok és mágneslemezköte
gek házon belüli szállítására 
és műszakközi tárolására al-

(Folytatás a 3. oldalon.) 

Az ORION ú jdonságai 

A CSOPORTMUNKÁRÓl 
A csoport- vagy team-munka 

manapság igen divatos kifeje
zés. Sokan azt hiszik, hogy e 
gyakran emlegetett elnevezés 
teljesítmény-növekedést is ta
kar. Természetesen a kérdés 
nem ilyen egyszerű. Miről is 
van szo példaul a programozói 
munkában? 

A számítógép-programok mé
rete különbözó lehet és a mun
kakapcsolawK lenyeget is ero
sen oefolyásolhatJa. bár alta
lában a programozok nem tel
jesen elszigetelten dolgoznak az 
egyedi programOKon, ilyenKor 
mégsem beszélhetünk igazi 
együttműködésről. A feladatok 
novekedtével az együttműkö
des egyre fontosab/:). Az első 
akadály pont ennél a szakasz
nal kezQodik, mert a progra
mozók programjaikat .. saját
juknak" tekintik. Ez azt jelenti, 
nogy általában nem hajlandÓk 
átadni ismereteiket másoknak, 
s így anagy feladatok megol
dása egyre nehezebb. Az a 
kérdés, hogy a munkatársak 
közös munKáját milyen felté
telek befOlyáSOlják, hogyan 
hozható létre programozói 
munkát végző csoport. A team 
létrehozását nemcsak az elvég
zendő feladat, hanem az embe
rek képessége, képzettsége és a 
rendelkezésre álló idő is erő
sen befolyásolja. E két utóbbi 
tényező meghatározása a leg
lényegesebb. Hiába állítok ösz
sze egy csoportot képzetlen 
résztvevőkkel - a munka so
hasem készül el. Ha viszont 
jól képzett, de kevés emberre 
bízom a munkát - a határidő 
sínyli meg. Egy adott rend
szer elkészítéséhez ugyanis 
meghatározott minimális gya
korlat és tapasztalat, valamint 
a lehető legkevesebb idő szük
séges. E tényezők mérése ne
héz, ezért lényeges a tervek 
folyamatos felülvizsgálata. 

Az ~dő és a szellemi kapa
citás becslése mindig hibákkal 
jár, melyeket - tapasztalata
im szerint a csoportok 
"szervezeten kívülisége" okoz. 
Igen nehéz egy adott célból 
a végzett együttes mun
kát az "anyaszervezetnél" ér
tékelni. Szinte lehetetlen meg
állapítani, hogy az egyes prog
ramozók, szervezők. matemati
kusok, mérnökök, közgazdá
szok a csoport munkáját vég
zik-e teljes munka'ldejükben, 
vagy a szervezetben elfoglalt 
helyüknek megfelelő területen 
is dolgoznak, és ha igen, mi
lyen arányban. A programírás 
folyamatában a programozó 
gondolkodásmódjától függően 
különböző módon lehet ugyan
ezt az eredményt elérni. Most 
azonban. hogyafeladatok 
megnövekedtével, a munka
megosztás elkerülhetetlenné 
vált, felmerül a kérdés, hogyan 
lehet a már nagy szakmai 
múlttal rendelkező embereket 
rábírni. hogy az adott feladat
nak csak egy részén dolgozza
nak, és ráadásul más munká
jához csatlakozzanak. Hogy mi
ből ered az ellenkezés? Talán 
a közgazdasági szemlélet hiá
nyából vagy féltékenységből. 

A számítástechn'ikai munka
folyamatot egyre alaposabban 
ismerjük. Persze, az ismeret 
birtoklása még nem minden. 
Hiába tudjuk, hogy miként le
het hatékonyabban dolgozni, 
ha sem anyagi, sem erkölcsi 
érdekünk nem fűződik hozzá, 
ha a csoportok vezetése nem 
megfelelő. Azt hiszem, hogy a 
résztvevők személyes tulajdon
ságai mellett itt kell keresni a 
csoportmunka sikerének másik 
tényezőjét. A csoport vezetőjé
nek az a feladata, hogy bizto
sítsa munkatársai számára a 
megfelelő feltételeket. Ehhez 
természetesen a nyílt munka
helyi légkör is hozzátartozik, 
ahol a beosztottak kl merik 
mondani, hogy mi nem tetszik, 
min kellene változtatni - és 
ha véleményüket, javaslatai
kat figyelembe is veszik. 

JANKO GJ1:ZA 

KSH Könyvtár



Tavaszi BNV'76 
(Folytatás a 2. oldalról.) 

kalmas, de kisebb igények ese
tén tárolásra is használható. 
Befogadóképessége: 6 db mág
neslemez köteg, 15 db mágnes
szalag. 

A Szovjetunió számítástech
nikai újdonsága'i között sze
repelt a BNV -n egyebek kö
zött az ESZ 1033 számítógép 
makett je, az M-7000-es szá
mítógéprendszer, valamint az 
ESZ 7052 grafikai feljegyző be
rendezés. 

Az ESZ 1033 az ESZR-család 
legújabb, közepes teljesítmé
nyű tagja, 256-512 Kbyte ka
pacitással. Ez az első olyan 
ESZR gép, amely közepes in
tegráltságú áramköröket alkal
maz, ezzel három és feledik 
generációsnak tekinthető . A 
tervek szerint ennek bázi
sán dolgozzák kl a Szovjet
unióban a negyedik generációs 
számítógépeket. Mind a pro
cesszor, mind a multiplexor 
csatorna mikroprogram vezér
lésű, ellenőrzésük egyedi be
épített diagnosztikai mikro
programmal történik. Az ESZ 
1030-tól egyebek között a kö
vetkezők m iatt különbözik: 
utasítás-végrehajtási és tár
hozzáférési sebessége nagyobb, 
a multiplexor csatorna és a 
tárvédelern fej lesztését a szov
jet gyártmányú I55RU2 integ
rált áram körre alapozták. Az 
ELEKTRONOR GTECHNIKA 
képviselŐ'i elmondták, hogy az 
ESZR 1. program lezárult, a 
következő lépés az ESZR 2. 
program gépeinek gyártása. Ez 
a Szovjetunióban már megkez
dődött : az R- 60 állami app
robációja megtörtént, az 
R-45-é ez év nyarán, az 
R-35-é 1977-ben várható. 

Az a u tomatizált irányítási 
rendszerekben a lkalmazható 
M-7000 számítógép az M- 6000 
továbbfejlesztett változata. A 
tár max. kiépítettsége 128 
Kbyte-ra növekedett (az 
M-6000 32 Kbyte-os tárával 
szemben). Az M-7000 modul
jaiból és egységei ből felépülő 
számítógéprendszerek külön
böző iparágakban használha
tók fel egyeb ek között az 
alábbi feladatok ellátására: 
bonyolult irányítórendszerek
ben információ gyűjtése és el
sődleges feldolgozása, gyártási 
fo lyamatok központi ellenőr
zése, real-time üzemmódban 
működő technológiai folyama
tok irányítása, mérnöki és tu
dományos feladatok megoldá-

sa, tömegkiszolgálás'i rendsze
rek és time-sharing üzemmód
ban működ ő rendszerek adat
feldolgozó központjaként, szá
mítógépes szerszámgépvezér
lés, nagy adatfeldolgozó köz
pontok háttértár rendszerének 
szervezése. 

A lengyelországi METRO
NEX számítástechnikai kiállí
tásán a MERA 305 mini szá
mítógép, a PT 105-1 lassú 
léptetés ű mágnesszalagos tár 
és a PK-1 kazettás tár érde
melt figyelmet. A MERA 305 
sokoldalúan felhasználható mi
niszámítógép; főleg a raktár
gazdálkodás, a számlázás és 
elszámolás, a könyvelés és 
bérelszámolás, az áruforgalom 
területén használható eredmé
nyesen. Tárolójának kapaC'i
tása 8 Kbyte; rendelkezik egy 
programozott csatornával és 
egy multiplex csatornával. va
lamint a MERA 9425 mágnes
lemez-egységhez szükséges 
irányító egységgel. Perifériái: 
DZM 180 soros mozaiknyom
tató, DTK 50 R szalag- és kár
tyalyukasztó, valamint max. 4 
db MERA 9425 mágneslemez
egység (ez utóbbi CDC licenc 
alapján készül). 

A P T 105- 1 típusú mágnes
szalagos tár on-line és off-line 
üzemben egyaránt alkalmaz
ható. Lehetővé teszi az összes 
olyan mágnesszalag olvasását, 
amelyre az adatfelvitel IBM 
szabványnak megfelelő táron, 
NRZI adatrögzítési móddal, 8 
sor/mm vagy 32 sor/mm jel
sűrűséggel történt. Főbb ada
tai: az adatátvitel sebessége 
max. 16 KB/sec., j el rögzítés i 
módszer: NRZI, a szalag se
bessége 0,5 m/sec., a szalag
mozgatás egygörgős, a mágnes
fej read-after-write típusú két
légréses ferritfej. 

A PK-1 kazettás tár a lap
vető rendeltetése a digitális 
információnak mágnesszalagon 
történő rögzítése és annak tet
szés szerinti időben való visz
szaolvasása. Az információ tá
rolása aCOMPACT kazettá
ban elhelyezett mágnesszala
gon történik, amelynek para
métere i megfelelnek az 
ECMA-34 és az ISO/TC97/ 
SC11 szabványnak. A PK-1 
kazettás memória - nagy ka
paC'itása miatt - széles kör
ben alkalmazható az informa
tika területén, különös tekin
tettel az adatelőkészítő és -fel
dolgozó rendszerekre. Ezeken 
a rendszereken belül a PK-1 

A lengyel számHógél)ipa r kisszá mítógépe 

a ZÖLD~RT 
Vállalat számítóközpontja keres 
gyakorlott és kezdő 
adatrögzítőket 

és adatelőkészítőket. 

EKG diagnosztikai állomás a Távközlési Kutató Intézet 
bemutatóján 

tár használható bevivé és ki
meneti perifériaként, miniszá
mítógépek, bizonylatkészítő gé
pek, irodai kalkulátorok és 
regisztráló pénztárgépek külső 
táraként. Használható ezen kí
vül technológiai folyamatokat 
és numerikus szerszámgépeket 
vezérlő berendezésekben, illet
ve tesztelő berendezésekben is. 

Az NDK- beli Büromaschi
nen-Export vállalat bemutatta 
a daro 1840 irodai számítógé
pet, a daro 1154 nyomtatót és 
a ROBOTRON 4200 számító
gépet. A daro 1154 sornyom
tató tűs-rendszerű mátrix
nyomtató. Ezt a nyomtatót 
adatgyűjtő és adatfeldolgozó 
berendezéseknél adatkiírásra 
lehet használni. A ROBOTRON 
4200 nagy sebességű, egycímű 
számítógép ferritmagos tárának 
kapacitása 4096, 8192 vagy 
16384 szó lehet. A szavak hosz
sza 16 bit. Az adatok be- és ki
adását, valamint a központi 
tár és az alprogramok szerve
zését, továbbá a hibaellenőr
zést a számítógép saját maga 
végzi el. 

Bulgária számítástechnikai 
kiállításán az ISOTIMPEX 
bemutatta a legújabb sokszo
rosító gépeket, irodagépeket, 
különféle automatizálási rend
szereket, néhány miniperifé
ri át (minitárcsa és miniszalag 
adattárolókat), zsebszámológé
peket, valamint az ESZ 9002 
mágnesszalag-egységet. Ez 
utóbb'i az adatoknak a billen
tyűzetről közvetlenül a szalag
ra történő vitelére, az adatok 
ellenőrzésére és a tárolt ada
tok visszakeresésére szolgál. Az 
automatikus és zajtalan műkö
dés, a programozott ellenőr
zés, a karakter-kijelzés stb. 
eredményeképpen az ESZ 9002 
hatékonysága több mint 40 
százalékkal nagyobb a lyuk
kártyalyukasztó berendezése
kénél. 

A HEWLIETT-P ACKARD új 
donsága a BNV-n a 9830/A 
asztali számítógép volt, amely
nek felhasználási köre igen 
széles (mérnöki számítások, el
számolások, orvosi diagnoszti
ka generálása stb.). Readjwrite 
memóriája 4 Kbyte kapacitá-

sú, ami 16 Kbyte-ig bővíthető. 
Rendelkezik egy BASIC-kom
pilerrel is, ami további 16 
Kbyte kapacitást jelent, továb
bá ROM modullal (read-only 
memória). Valamennyi együt
tes használata esetén tehát 48 
Kbyte a kapaC'itása. A tárnak 
egy beépített kazettával tör
ténő kiegészítése további 64 
Kbyte-os kapacitást jelent. A 
programot és az adatokat ka
zetta vagy írógépbillentyűzet
tel lehet bevinni a tárba. A 
programozás vagy a program 
végrehajtása során a 32 karak
teres LED-kijelző jeleníti meg 
az alfanumerikus adatokat. 

Az IBM kiállításán ez évben 
a 3790-es kommunikációs rend
szer néhány egységét, az IBM 
3277 képernyős terminált, az 
IBM 3767 mátrixnyomtatós 
terminált, valamint néhány 
szövegfeldolgozó gépet láthat
tunk. Az IBM 3790 terminál
család off-line üzemben, ön
álló kisszámítógépként, az IBM 
3767 mátrixnyomtatós terminál 
pedig az IBM Magyarországi 
KFT. számítóközpontjának 
370/145 számítógépével össze
kapcsolva on-line üzemmód
ban működött a kiállításon. 
Ezek segítségével autóbiztosí
tási, termelésirányítási és al
katrész-diszpozíciós rendszert, 
valamint az APL/CMS progra
mozási nyelvet mutatták be. 

Az írógép ek közül az egyik 
legújabb típus az MC 82 mág
neskártyás írógép, amely gömb
fejes írógép ből, mágneskártya
egységből és egy 8000 helyes 
tárból áll. Ez utóbbi a gép 
magva, amely feldolgozza és 
rendezi a szövegrészeket és a 
változó adatokat a végleges 
forffiii elérés éig. A gépírónő 
által leírt, metve a mágnes
kártyáról leolvasott szövegeket 
elektronikus úton feljegyzi, és 
a felmerülő javításokat is vég
rehajtja. Az írógép speciális 
korrigáló berendezéssel van el
látva, amely a billentyűzet 
megfelelő gombjának lenyo
másával javítja a gépelési hi
bát a tárban és a papíron . A 
gép egyéb munkákat is au to
matikusan végez (központozás, 
aláhúzás, tabulálás). 

A nyugati kiállítók - az 
utóbbi évekhez hasonlóan -
ez alkalommal sem hoztak 
Budapestre nagy rendszereket, 
hiszen azok értékesítési lehe
tősége az ESZR-program meg
valósulásának előrehaladásá val 
mind kisebb. Bemutatóikon ki
sebb számológépek, perifériák, 
klegészítő berendezések ismer
tetésére szorítkoztak. 

SZABO MELINDA 

Az SZKI m ikroszám ítógép-családja A HEWLETT- PACK ARD 9830jA asztali szá mítógépe 

ft ZÖLDERT 
Vállalat számítóközpontja keres 
elektronikus számítógép üzemeltetéséhez 
villamosmérnököket és műszerészeket. 

IBM 360, ESZR hardware ismeret, 
vagy német nyelvtudás előny. 

Jelentkezés: 344-511 telefonon 
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Gyors fejlődés 

B ár Hajdú-Bihar megyében 
fiatal tudománynak szá

mít a számítástechnika és an
nak alkalmazása, mégis elég 
régen írják már a történetét. 
Az úttörő a Hajdú megyei Épí
tőipari Vállalat és a Tanácsi 
Építőipari Vállalat volt: anyag
könyvelést, bérügyvitelt, fuvar
elosztást végeztek már a hat
vanas évek elején. lyukkártyás 
gépeken. Az igazsághoz tarto
zik, hogy a feldolgozás még 
megyén kívül történt, bér
munkában. A helyi őskor való
jában 1965-ben kezdődött. Ek
kor jött létre a város és a 
megye, valamint a Magyar 
Gördülőcsapágy Műv~k aktív 
közreműködésével Debrecen
ben a harmadik vidéki SZüV, 
egyelőre hagyományos lyuk
kártya-gépekkel. Az 1968-as év 
minőségi változást hozott a 
megyei számítástechnika-alkal
mazásban : megérkeztek az el
ső ~gazi, (akkor) korszerűnek 
mondható elektronikus számí
tógépek. A szVV -nél egy Bull 
Gamma 115. a Kossuth Lajos 
Tudományegyetem Számoló
központjában pedig egy ODRA 
1013 kezdte meg a munkát. 
Egyre bűvült a felhasználók 
köre. Az említett kettő mellett 
az Atommagkutató Intézet is 
kapott egy ODRA 1013-t. Éve
ken keresztül ez a három gép 
jelentette amegye számítógép
parkját. A felhasználókat va
lójában csak a SZüV szolgál
ta, hiszen a másik két intéz
mény elsőrendű feladata az 
oktatás, illetve a tudományos 
kutatás volt. 

Újabb jelentős évszám a 
"történelemkönyvben": 1973. 
A Számítástechnikai Központi 
Fejlesztési Program következ
tében országszerte, s így ter
mészetesen a megyében is. 
gyors fejlődésnek indult a szá
mítástechnika alkalmazása. A 
már meglevő rendszereket bő
vítették, s új központokat is 
létesítettek, így aztán jelenleg 
már 14 számítógép, s több 
intelligens terminál (távadat
feldolgozási kapcsolatban, nagy 
budapesti számítóközpontok
kal) és programozható asztali 
kalkulátor működik. Ez hát a 
helyzet most. A kérdés: ho
gyan tovább? A legfontosabb 
tennivalónak látszik a rendsze
rek kiépítése, a már meglevő 
modulok integrálása. Ehhez 
azonban a szellem'; erőforrá
soknak az eddiginél nagyobb 
mértékű koncentrálása szük
séges. Tulajdonképpen előnyös 
helyzetben van a megye, hi
szen Debrecenben tudo
mányegyetem és három fő
iskola van. A Kossuth Lajos 
Tudományegyetemen alkalma
zott matematikusokat és (idén 
megy ki a második végzős év
folyam) programozó matema
tikusokat is képeznek. A 
KLTE és az ATOMKI jóvol
tából pedig két középiskola 
(a Kossuth Lajos Gyakorló 
Gimnázium és a Tóth Arpád 
Altalános Gimnázium) is meg
kezdheti a számítástechnikai 
tárgyak oktatását saját, ODRA 
1013-as számítógépükön. A 
helyzet azonban nem olyan jó, 
mint ahogy a fenti tényekből 
erre következtethetnénk. A 
tantervek még nem mindig 
szolgálják megfelelően a gya
korlati számítástechnika'; kép
zést. S még egy dolog: szer
vező és rendszerszervező kép
zés a megyei intézményekben 
nem folyik, ilyen okle~elet 
egyelőre csak a SZÁMOK tan
folyamai nyújtanak. 

Ám beszéljenek helyettünk a 
debreceni számítástechnika-al
kalmazás legjobb szakértői, 

azok, akiknek elsősorban kö
szönhető, hogya Számítástech
nikai Központ Fejlesztési 
Programnak az elmúlt ötéves 
tervidőszakra eső legfőbb cél
ja. a számítástechnikai kultú
ra elterjesztéséhez szükséges 
alapok lerakás a Debrecenben 
megvalósult. 
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OKTATÁS 

I Kossuth Lajos 
Tudományegyetemen 

A debreceni Kossuth LajOS 
Tudományegyetemen a számí
tástechnikai képzés alakulása 
az országos kép kicsinyített 
mása. Nem érdektelen tehát, 
ha először arról szólunk, ho
gyan látjuk mi ezt a képet. 

A számítástechnikai oktatás 
intézményes formája hazánk
ban nagy késéssel indult. A 
hatvanas évek elején a számí
tógépekkel rendelkező intéz
mények elsősorban saját ma
guk képezték a szükségletük
nek megfelelő szakembereket. 
A rendszeres tanfolyami okta
tást a KSH kezdte meg, ez 
azonban csak az egyre égetőbb 
középkáder-hiányt enyhítette. 

A felsőoktatási intézmények 
a hatvanas évek derekán ju
tottak el oda, hogy egyes sza
kok tanterveibe kimondottan 
számítástechnikai tantárgyak 
is bekerültek. A tanultak be
gyakorlására számítógépi 
bázis nélkül - nem volt mód. 
A hallgatók csak tanulmányaik 
befejezésekor kerültek számí
tógépek közelébe. Különösen a 
vidékí egyetemek hallgatói vol
tak nehéz helyzetben, akiknek 
egy félévre Budapestre kellett 
menniük ahhoz, hogy különbö
ző számítástechnikai intézmé
nyekben szerezzenek gyakorla
tot. 

Ilyen körülmények között 
kezdődött a felsőfokú számí
tástechnikai szakemberek kép
zése. Először csak néhány, 
majd a Számítástechnikai Köz
ponti Fejlesztési Program meg
indulásával egyre több egye
tem kapott számítógépet. Ma 
már a számítástechnikai spe
cialisták képzését korszerű gé
pek segítik. Az elméletben ta
nultak kipróbálására, gyakor
lati alkalmazására szinte kor
látlan lehetőségük van a hall
gatóknak. 

Az egyetemek elsősorban 
azoknak a szakoknak a kor
szerűsítésével oldották meg a 
számítástechnikai képzést, me
lyek ezen új tudomány meg
születésében is szerepet ját
szottak. Emellett fokozatosan 
új szakok is indultak, mint 
például a tudományegyeteme
ken négy éve létrehozott prog
ramozó matematikus szak. 

Az egyetemek és a főiskolák 
a számítástechnikai specialis
ták képzése mellett arra is gon
dot fordítanak, hogy más szak
emberek is megismerkedjenek 
a korszerű számítástechnikai 
módszerekkel. E kérdést azon
ban sokan leegyszerűsítik. A 
számítástechnikai alapképzést 
megoldottnak vélik azzal, hogy 
a hallgatókat megtanít ják 
programozni. Alapjaiban hely-

telen ez a nézet, amely egy 
programozási nyelv ismeretét 
azonosnak tekinti a számítás
technikai intelligenciával. A 
felhasználó jóval több időt ál
doz arra, hogy megírj on és be
lőjön egy programot, mint 
amennyire egy jó programozó
nak szüksége van. Ugyanakkor 
az elfecsérelt időt a saját szak
májában való elmélyüléstől 
rabolta el és szakmunka he
lyett esetleg kontármunkát 
végzett. A felhasználó akkor 
tudja hatékonyan alkalmazni a 
számítógépeket, ha megfelelő 
módon képes problémáit át
adni számítástechnikai szak
embernek. A felhasználó és a 
számítástechnikus közötti köz
vetítő nyelv az algoritmus, a 
feladat logikailag hű képe. 

* 
Egyetemünk a hatvanas évek 

elején a Matematikai Intézet 
néhány oktatój át számítástech
nikai továbbképzésre küldte 
az MT ASzámítókÖzpontjába. 
Így 1963-ban a matematikus 
hallgatók tantárgyai közé fel
vehettük a Matematikai gépek 
CÍmű két féléves tárgya t. 

Négy év múlva egy ODRA-
1013 típusú kísszámítógépet 
kaptunk, amivel egyidőben a 
matematikus tanárszakokon is 
elkezdtük féléves kollé
giumban - a számítástechni
kai alapképzést. E gépen első
sorban a Természettudomány; 
Kar tanszékei szerezhettek 
közvetlen tapasztalatokat az új 
technikai lehetőségekről. En
nek eredményeként a legkü
lönbözőbb előadók kerültek 
kapcsolatba a számítástechni
kával. Hatásukra pedig a nem 
matematikával kapcsolatos 
szakok hallgatói közül egyre 
többen kezdték keresni a szá
mítástechnikai speciálkollégiu
mokat. A k;sgépet lassan ki
nőttük, ezért 1971 januárjában 
egy ODRA-1204 típusú kis
közepes számítógépet is üzem
be állítottunk. 

A különböző szakokon a tan
tervek korszerűsítése folytán 
egyre több számítástechnikai 
tantárgyat állítottak be. Az 
1971 72-es tanévben a Termé
szettudományi Karon már 25 
szemeszteróra előadás és 46 
szemeszteróra gyakorlat volt 
közvetlenül a számítástechni
kai képzésre beállítva. Ez sz ük
ségessé tette, hogy 1972-ben 
külön tanszéket hozzanak lét
re az oktatási feladato k kéz
bentartására. Ugyanebben az 
évben indult be a tudomány
egyetemeken a programozó 
matematikus képzés is, ak;k
nek tantervében az össz6ra
szám fele számítástechnikával 
foglalkozott. 

Egyetemünkön az oktatási 
munka mellett a számítógépe
ket a tudományos kutatásban 

R-30 a Kossuth Lajos Tudományegyetemen 

is széleskörűen alkalmazzák. 
Külön érdemes megemlíteni. 
hogy nemcsak a természettu
dományok művelői alkalmaz
zák feladataik megoldásához a 
számítógépeket, hanem kiala
kult egy igen termékeny kap
csolat nyelvészek és számítás
technikusok között, amely már 
több tudományos dOlgozat és 
könyv közös megjelenésében 
~s realizálódott. 

A Kossuth Lajos Tudomány
egyetem Számolóközpontja 
egyben bázisát képezi a deb
receni felsőfokú intézmények 
számítástechnikai oktató és 
kutató munkának is. 

Nemrég kezdte meg próba
üzemelés ét egyetemünkön egy 
ESZ-1030 típusú számítógép, 
mely lehetőséget ad arra, hogy 
az oktatás területén is bekap
csolódjunk az ESZR prog
ramba. 

E nagy jelentőségű eseményt 
nem kisebbítve, meg kell em
lítenünk azonban, hogy van
nak olyan problémák, amik a 
munka hatékonyságát jelentő
sen csökkentik. A pénzügy; 
keretek szűkössége miatt csak 
két mágnesszalagos háttértá
rat tudtunk beszerezni, adat
rögzítőnk pedig mindössze 
l1égy van. Nyilvánvaló, hogy 

ezeket a hiányokat rövidesen 
pótolni kelL s reméljük, hogy 
ebben azok a vállalatok is 
közreműködnek, amelyek váro
sunk jelenleg legnagyobb gépét 
használni kívánják. 

* 
Végül, bár nem a képzés 

folyamatába tartozik, de szót 
kell ejtenünk arról, hogy a 
nagy gonddal ~képzett szak
embereket hogyan alkalmaz
zuk. A hagyományos szakmák 
esetén senki nem fog olyan hi
bát elkövetni, hogy egy fel
adatra ne megfelelő képzett
ségű embert vegyen fel (ahol 
villanyszerelő kell, oda nem 
vesznek fel könyvelőt). A szá
mítástechnikai szakemberek
kel viszont sokszor rosszul 
gazdálkodunk. Olyan helyekre 
vesznek fel például programo
zót, ahova még szervező soha 
nem tette be a lábát. Jó len
ne, ha minden üzem és válla
lat ugyanolyan szakértelem
mel választana a számítástech
nilmsok széles köréből , aho
gyan mondjuk az elektromos 
szakemberek közül is a neki 
valóban megfelelő ágazatút 
választja ki. 

, 

DR. J:8KEL pAL 
a Számolókőzponl vezetője 

lz Ybl Miklós Epítőipari 
Műszaki Főiskolán 

Főiskolánkon 1972-ben kez
dődött a számítástechnika ok
tatása. Az Oktatási Miniszté
riumtól 1973-ban két PREPA
MAT ESZ-9021 E típusú lyuk
szalag-előkészítő berendezést 
kaptunk, ami - a konvertáló 
program elkészítése után -
lehetővé tette számunkra a 
programok futtatását a Kos
suth Lajos Tudományegyetem 
Számoló központ jában. Igy mód 
nyílt egyrészt a közvetlen gya
korlati számítástechnika okta
tása, másrészt a szaktanszé
keken fokozatosan kibontako
zó számítástechnikai igények 
kielégítése. Az Egyetem Szá
molóközpontja a konvertáló 
program kidolgozásával a fő
iskola gépidő-szükségletének 
kielégítésével és a szakmai 
tárgyak oktatói részére szer
vezett számítástechnikai tan
folyam mal maximális segítsé
get nyújtott cél jaink és fel
adataink megvalósításához. 

A "Számítástechnika" című 
tantárgy oktatási célkitűzése 
mindkét (épületgépész és épí
tőipari) karon olyan számítás
technikai ismeretek nyújtása 
(a számítógép el vi felépítése, 
működése, programozása ma
gas szintű programnyelven), 
melyek birtokában végzett 
üzemmérnökeink az építőipar 
területén jelentkeaŐ műszaki
gazdasági feladatokat számító
gépes feldolgozásra alkalmas 
módon meg tudják fogalmazni 
és a feldolgozásra - számítás
technika'; szemléletű techno
lógusként - elő tudják készí
teni. 

A számítástechnika mindkét 
karon egy féléves tantárgy, 
oktatása egy óra előadás és 
három, illetve két óra gyakor
lat k retében történik. Az eloÖ
adásokon a számítógép elvi 
működésének megismerése, a 
gyakorlaton m űszaki-gazdasá
gi feladatok számítógépes meg
oldás ra való előkéSZÍtése a cél. 

A szaktanszékek részéről 
eddig felmerült igény egyrészt 
az oktatás'; munkát elősegítő 
tanszéki (pl. mechanikai) fel
adatok számítógépes megol
dására, másrészt egyes kutatási 
témák számítógépes feldolgo
zására irányult. 

A tantárgy oktatását az 
Vzemgazdasági és Szervezési 
tanszéki csoport végzi. A tan-

tervi anyag elsajátítása mellett 
a számítástechnika alkalma
zásának gyakorlására a tanszék 
által kiírt tudományos diák
kör; munkák nyújtanak lehe
tőséget. A korábban végzett 
szaktechnikusok üzemmérnöki 
kiegészítő képzése keretében 
nemcsak a "Vezetési ismere
tek", a "Hidraulikus és pneu
matikus rendszerek" és a 
"Korszerű építési módok" tár
gyakból, hanem számítástech
nikából is vizsgát kellett tenn; 
a jelölteknek. Mindezen túl
menően 1976-ban a Budapesti 
Műszaki Egyetem Továbbkép
ző Intézete a "Vállalati komp
lex szervezéseiméiet" mellett 
"Bevezetés a számítógépek 
programozásába villamos- és 
gépészmérnökök részére" cím 
mel mérnöktovábbképző tan
folyamot szervezett a fő iskola 
oktatóinak közreműködésével. 

Februárban a főiskola a 
Gép';pari és Automatizálási 
Műszaki Főiskolától átvett egy 
ott négy év óta üzemelő TPA 
1001 típusú kisszámítógépet. 
Operatív tárának kapaCitása 
az alap 4 k szó + 4 K szó 
bővítése. A fixiemezes, fixfe
jes Ne-254 mágneslemezes tár 
kapaCitása 2X16 K szó. A gép 
perifériális egységei: 1 db ASR 
33 távgépíró mint konzolíró
gép, l db PERFOMOM 30 sza
laglyukasztó. A gép üzembe 
helyezése most van folyamat
ban, az in tézet oktató-kutató 
munkájába való bekapcsolása 
1976 szeptemberére várható. 

A gép üzembe helyezése -
a Tudományegyetem Szám oló
központjával való kapcsolat 
fenntartása mellett - a szá
mítástechn ika oktatásában az 
edd iginél szélesebb lehetősé
get nyújt a számítástechnika 
alkalmazására, a hallgatói és 
tudományos d iákköri felada
tok, oktatóink számítástechni
kai továbbképzése és a tan
szék; kutató munka terén egy
aránt. A gép szabad kapaci
tását a főiskoláva l kapcsolat
ban álló ipari vállalatok mű
szaki-gazdasági és fejlesztési 
[eladataiban j elentkező számí
tógép'; igények kielégítésére 
fordítjuk. 

V AGO LASZLONJ;; 
adjunktus 

DR. POCKODI SANDORNJ;; 
tanársegéd 

KSH Könyvtár
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II SZJÍMOK tanfolyamain 
A szervezett tanfolyami kép

zés feltételeit a SZűV és a 
SZAMOK együttműködése te
remtette meg a vidéki számí
tástechnikai centrumokban. 
Debrecenben 1970 óta folyik 
számítástechnika'l oktatás; az 
eltelt hat év alatt 642 külön
böző szintű szakembert képez
tünk. Tanfolyamainkon 70 
rendszerszervező, 172 folya
matszervező, 8 programozó és 
253 gépkezelő (adatrögzítő, ope
rátor) végzett. Vállalati meg
rendelésre 139 fő kapott ki
képzést. Az eredmények bíz
tatóak, dicsekvés nélkül állít
hatjuk, hogy Debrecenben és 
a megyében nem üzemel szá
mítógép, ahol a SZAMOK ál
Lal szervezett tanfolyamon 
képzett szakember ne dolgoz
na . Sőt, amegye vállalatai
nak többségéről elmondható 
ugyanez. Mindamellett a szom
szédos Szabolcs megye számí
tástechnikai oktatását is se
gítjük. A tanfolyamokra a leg
különbözőbb vállalatok részé
röl érkeznek a hallgatók, kik
nek zömét mégis a TITASZ, 
az ÉM Hajdú-Bihar megyei 
Allami Építőpari Vállalata, a 
Magyar Gördülőcsapágy Mű

vek, a MA V, a SZÜV Debre
ceni Számítóközpontja, a TI
GAZ, az Alföldi Nyomda, a 
BIOGAL és a Hajdú-Szabolcs 
megyei ÉLVEGY dolgozói al
kotják. 

Szándékosan hagytam a fel
sorolás végére a Hajdú-Sza
bolcs megyei Élelmiszer és Ve
gyiáru Nagykereskedelmi Vál
lalaLot. A vállalat az élelrm-

szer-mintarendszer bevezetésé
re kijelölt vállalat. A korsze
rű szervezési és technikai al
kalmazások képzettségbeli fel
tételeit kívánta megteremteni a 
vállalat azzal, hogy gondosan 
kivalasztott munkatársai folya
matszervező tanfolyamon ve
gyenek részt, így megbízást 
adott a SZAMOK-nak. Ma már 
egyértelműen megállapítható, 
hogy az együttműködés ered
ményes volt, hiszen a vállalat
nál sikeresen foly~k a nemzet
Iwzi munkamegosztás l{ereté
/Jen hazánknak fejlesztési meg
ulzasra adott élelmiszer-min
tarends<:er bevezetese. 

Az oktatasi munka techni
kai feltételei évről évre javul
naK; ma már IrasvetlW;{ a11-
na,{ rendelkezésre, a 1011atar
bol mmdenkor naprakesz Ok
tatásI anyag seglt'i a hallgatoK 
es oktatÓK munkáját. Az 
UJ75-/ü-os oktatásI evtól a 
helyi :.>L;U V R-2ú-as számító
gepe IS a hallgatok sikeres 
hep:;:éset szolgálja. 'l'ermesze
Lesen gondok is vannak, így 
példáUl még nem megoldott az 
adatrögzltók es adatelokészítók 
szervezett képzése. 

összefoglalva az elmúlt idő
szak tapasztalatait, Debrecen
ben és a megyében a közép
és felsőfokú oktatási intézmé
nyekben folyó, és egyre bővü
lő számítástechnikai oktatás 
mellett a SZAMOK képzés'; 
rendszere jól szolgálta a te
rület szakember-ellátottságá
nak bi<:tosítását, és sikeresen 
hozzáj árult az SZKFP megyei 
szintű megvalósításához, 

SZENDREI ISTVAN 
osztályvezető 

SZűV Debreceni Számítóközpontja 
(SZAMOK oktatási megbízott) 

A SZtJV Debreceni Számítóltözpontjának épülete 
(Foto: Iklódy János) 

f1.. TITAsz számítóközpontja ebben a modern épületben 
kapott helyet 

(Foto: IkMdy János) 
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Eredmények és gondok 
a SZÜV Debreceni Számitóközponljában 

Kilencvenöten kezdték meg 
a munkát 1965-ben Debrecen
ben, egy volt huszárlaktanyá
ban, rendkívül szűkös körül
mények között, három T5-ös 
és egy 421-es táblázógéppel a 
SZűV debreceni telep én, mely 
a pécsi és a szegedi után ala
kult. Néhány év múlva, 1968-
ban helyezték üzembe első 

elektronikus számítógépüket, a 
BULL-GAMMA 115-öst, mely 
1973 óta nonstop üzemmódban 
működik. 19'74-ben költöztek 
be a Kossuth Lajos Tudomány
egyetem szomszédságában levő 
új épületűkbe, s már itt fogad
ták az újabb, harmadik gene
rációs számítógépet, az R-20-
ast. Jelenlegi létszámuk 208 
fő, a vállalati dolgozók átlagos 
életkora 26 év. 

A számítóközpont Hajdú-Bi
har, Szabolcs és Szolnok me
gye kb. 30 vállalatának és in
tézményének 80 témájában 
végez rendszeresen gépi adat
feldolgozást. A feladatok ská
lája széles, a hagyományos 
anyagkönyveléstől kezdve az 
értékesítésen, állóeszköz-nyil
vántartáson, forgalmi és folyó
számla-könyvelésen keresztül 
az utókalkulációig a vállalati 
folyamatok mindegyikére ki
terjed. A megrendelők között 
éppúgy megtaláljuk az ipar
vállalatokat, mint a mezőgaz
dasági üzemeket, a Magyar 
Gördülőcsapágy Műveket, a 
Mezőgazdasági Gépgyártó és 
Szolgáltató Vállalatot (Debre
cen - Nyíregyháza), a Tejipa
ri Vállalatot, hogy csak a leg
nagyobbakat említsük. 

Mindezt a KSH Számítás
technikai és űgyvitelszervező 
Vállalat Debreceni Számító
központjában tudtuk meg, a G. 

Nagy Imre igazgatóval folyta
tott beszélgetésünk kezdetén. 
A továbbiakban - az előbb 
emlitett eredményeken túlme
nően - szó esett a gondokról 
és a távlati célkitűzésekről is. 

FLUKTUACIO 

A SZŰV az SZKFP-ben meg
határozott koncepció szerint 
fejleszti országos számítóköz
pont-hálózatát. A SZAMOK
kal szorosan együttműködve 

gondoskodik a korszerű eszkö
zöket működtető számítástech
nikai munkatársak kiképzésé
ről. Néha mégis a SZüV-nek 
támadnak munkaerőgondjai, 
mert az újonnan alapított szá
mítóközpontok nem ilyen elő
relátóak, s az új munkatársa
kat olykor a SZÜV -től kérik át. 

Jelenleg legkevesebb tíz szá
mítóközpont működik Debre
cenben, melyek közül az ÉG
SZl-é és a TITAsz-é a SZűV
höz hasonló országos számító
gép-hálózat egy-egy tagja. 

Gondokat okoz a fluktuáció 
és a szakemberképzés másod
lagos kezelése. Ellentmondásos 
helyzetet teremt, hogy az em
beri haladást szolgáló, egyik 
legkorszerűbb technikát mű
ködtető dolgozókat (például az 
adatrögzítőket) a FEOR (Fog
lalkozások Egységes Országos 
Rendszere) nem tekinti mun
kásoknak, így az amúgy is 
szűk keresztmetszetet jelentő 
adatrögzítő létszám gyarapo
dására nincs kellő ösztönzés. 
Pedig egy-egy kártyalyukasztó
nő napi munkavégzése mkp
ban mérve meghaladja a leg
nehezebb fizikai munkát vég
ző rakodómunkások teljesít
ményét. 

R-20-as számilóközponl 
a IlIÁSZ-nál 

A Tiszántúli Aramszolgálta
tó Vállalat (TITASZ) gazdál
kodási feladata'inak nagysága 
biztosítja egy közepes teljesít
ményű számítógép teljes ki
használását. Vállalatunk az or
szág területének 1/5-öd részét 
látja el villamosenergiával, 
ehhez közel ötezer transzfor
mátoráUomást és mintegy 
17 OOO kilométer hosszúságú 
villamos hálózatot üzemeltet. 
A hálózati berendezések bőví
tése és korszerűsítése éven
ként közel félmilliárd forintba 
kerül. Fogyasztó~nk száma 
félmillió. 

A TITASZ-nál éppen a fél
millió fogyasztó áramszámlá
jának havonkénti, illetve két
havonkénti elkészítése vetette 
fel aszámítógépesítés gondo
laLát a hatvanas évek végén. 
A határozat meghozatala után 
átfogó számítástechnikai fej
leszLési tervet dolgoztunk ki; 
a végső cél a vállalat ~nteg
rúlL számítógépes informúció
rendszerének megteremtése. 

Számítógépünk telepítését 
arra az időre ütemeztük, ami
korra a feldolgozási rendsze
rek kifejlesztésében eljutunk 
odáig, hogy az esetenkénti in
formációs igények kielégítésére 
is alkalmas adattáraink nagy 
részét kiépítjük. Addig a fel-

dolgozás t bérmunkában, vala
mint bérelt gépidőben saját 
embereink közreműködésével 
végeztettük, közben folytattuk 
a bevezetett rendszerek bőví
tését és fejlesztését. 

Ez a megoldás lehető vé tet
te, hogy rendszereink szerve
zésében mindvéglg egységes 
szempontok érvényesüljenek, 
az alapadatokat szolgáltató és 
a feldolgozott anyagot felhasz
náló dolgozói nk fokozatosan 
hozzászokjanak a feldolgozás 
megváltozott körülményeihez, 
s a leendő szamítóközpont sze
mélyzetének magvát alkotó 
szakembereink kellően felké
szüljenek későbbi feladataik 
ellátására. 

Fokozatos fejlesztés 

A TITAsz számítástechni
kai osztályát 1970-ben hoztuk 
létre. Az els5 feladat a válla
lat információrendszerének ta
nulmányozása, az informáC';ók 
elöállítási sorrend jének a meg
határozása, azok rendszerezése 
és viszonylag önálló részekre 
való csoportosítása volt. Úgy 
találtuk, hogya vállalat infor
mációs igényeit hat komplex 
feldolgozási rendszerrel ki tud
juk elégíteni. 

NÖVEKVÖ IG~NYEK 

Egyre nőnek az igények a 
SZűV által nyújtott szolgálta
tások és a bérmunkában vég
zett gépi adatfeldolgozás iránt, 
nemcsak a hagyományos, ha
nem a vezetést segítő témák
ban is (termelésirányítás, opti
mumszámítások, középtávú 
tervelemzések stb.). A közel
múltban megjelent munkaügyi 
rendelkezések ezt az igényt 
meg csak növelik. A SZUV 
megállapodott a Belkereske
delmi l\!tinisztériummal, illetve 
a KERINFORG-gal a belke
reskedelmi mintarendszerek 
adatfeldolgozási munkálatai
nak elvégzésére. Hasonló meg
állapodás született a Magyar 
Gördülócsapágy Művekkel, 
amely az elkövetkezendő évek
b.en nem kíván számítógépet 
uzembe állítani; gépi feldolgo
zási munkáit a SZ OV-vel vé
gezteti. Megállapodtak a nád
udvari Kukorica és Iparinö
vény Termesztő Egyesüléssel 
is, hogy elvégzik a zárt terme
lési rendszerek gépsorainak és 
géprendszereinek alkatrészellá
tását biztosító adatok feldolgo
zását. 

A HAJDa-BIHAR MEGYEI TEJ
IPARI vALLALAT 1975 októberé
ben vezette be az áruszáLLítás elő
készítésének és lebonyoLitásánah 
számítógépes rendszerét. A szerve
zés-programozás munkáit a szOV 
végezte. A feldolgozás a Debreceni 
Számító központ BULL-GE 115-ös 
gépén történik. 

Az R-20 műszakí tanfolyamot 
két KSH vállalat (SZAMOK-SZOV) 
sikeres együttmüködése alapján 
szervez ték meg a vidéki SZOV-há
lózat müszaki szakembergárdáiá
nak egységes képzésére. 

A számítógépes áramszámlá
zás adatainak további feldol
gozá;;ával klelégíthetővé vál
nak a villamosenergia-értéke
sítéssel, a fogyasztókkal, az 
üzemelő fogyasztásmérőkkel, a 
fogyasztásmérő gazdálkodás
sal és a tarifális kérdések
kel összefüggő információs igé
nyek. Emellett a pénzügyi 
folyamat is automatizálható. 
Kézenfekvő volt tehát, hogyel
sőként a villamosenergia-érté
kesítési rendszer fejlesztésé
hez kezdjünk, ami a havi sok 
százezer áramszámla számító
gépes előállítását és az azok
ból származó alapinformációk 
további feldolgozását öleli fel. 
Ezt a munkát korábban több 
mint ötven dolgozónk számlá
zógépen végezte. A számító
gépes feldolgozás bevezetésé
vel a számlázói munkakörök
ben fokozatosan bekövetkezett 
létszámcsökkenés ahhoz is hoz
zásegített, hogya számítástech
nikai osztály létszámát ebből 
egy idelg növelhessük. 

A villamosenergia-értékesí
tési rendszer kialakítását ala
pos felmérés és az iparágon 
belüli igények egyeztetése 
előzte meg. A rendszer széles 
körű fogyasztói törzsadattárra 
épül, amelyben a félmillió fo
gyasztó energiaellátásával, fo
gyasztásával, a felműs<:erezés
sel, a számlázással és az in
kasszálással összefüggő vala
menny~ adat megtalálható. A 
számítógépes áramszámlázás 
fokozatos bevezetését 1971-ben 
kezdtük el, és 1973 elején már 

(Folytatás a 6. oldalon.) 
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R-20-as a TITJlSZ-nál 
raink többnyire lehetövé tették 
volna. 

Számításaink szerint egy kö
zepes teljesítményű, célja'ink
nak megfelelően kiépített R-20 
számítógép éves üzemeltetési 
költsége nem haladja meg a 
15 millió forintot. Úgy véljük, 
hogy az évi 12,5 milliós bér
munkadíj hoz képest a saját 
számítóközpont nyújtotta lehe
tőségek kihasználása már az 
üzembe lépés első évében el
lensúlyozni fogja a többletki
adásokat, a következő években 
pedig egyre gazdaságosabbá 
vál'ik a gép üzemeltetése. 

(Folytatás az 5. oldalról.) 

valamenyi, nem teljesítmény
díjas fogyasztó áramszámláját 
számítógépen készítettük. 

A számviteli adatok teljes 
körű feldolgozásával, beleért
ve a költség- és eredményeI
számolás, valamint az utókal
kulációs feladatok automatizá
lását is, teljesíteni lehet min
den belső és külső számviteli 
adatszolgáltatási kötelezettsé
get. A legnehezebb feladat an
nak a megoldása volt, hogy a 
számvlteli előírások gyakori 
módosításai a rendszer műkö
dési algoritmusát ne befolyá
solják. Ezért a felhasználói 
programokat modulszerűen 
építettük fel és az egyes mo
dulokat az előírások változá
sainak megfelelő paraméterek
kel vezéreljük. Számviteli fel
dolgozási rendszerünket ezzel 
sikerült általánosan alkalmaz
hatóvá, más vállalatok számára 
is hasznosíthatóvá tenni. A 
számlasoros könyvelés követel
ményének pedig úgy tettünk 
eleget, hogya hagyományos 
középgépes könyvelési folya
matot - a könyvelés közbeni 
feldolgozási műveletek elha
gyásával - felgyorsítottuk, a 
könyvelőgéphez lyukszalagos 
adatrögzítőt illesztett ünk és az 
így nyert lyukszalagokat már 
számítógépen dolgozzuk fel. 

1972-re olyan számviteli 
adattárrendszert dolgoztunk ki 
és kezdtünk alkalmazni, amit 
a rendszeres feldolgozási fo
lyamatok esetenként, automa
tikusan aktualizálnak és az in
formációkat - lehívásra 
azonnal szolgáltatják. 1975-
ben a rendszerhez csatoltuk az 
állóeszköz- nyilván tartás'i és 
-gazdálkodási folyamatokat is. 

Az évi közel 250 millió fo
rintos hálózatszerelési tevé-
kenység előkészítésének és el-

Mindezek ellenére a TITÁSZ 
integrált számítógépes infor
mációrendszerének kialakítá
sára csupán saját szellemi erő
forrásaink nem lettek volna 
elegendők. Ezért örömmel 
szorgalmaztuk az iparágban 
már alkalmazott feldolgozói 
rendszerek (készletfeldolgozás, 
hálózatszerelés stb.) átvételét. 
Így jutottunk már 1970-ben a 
hálózatszerelési tevékenység 
ügyviteli feldolgozó rendszer 
addig elkészült részeinek bir
tokába, ezeket azóta is ered
ményesen alkalmazzuk. 

A társ-áramszolgáltató vál
lala tokkal közel azonos tevé
kenységünk lehetővé tette a 
rendszerszervezési feladato k 
egymás közti megosztását. A 
Magyar Villamosművek Tröszt 
a komplex feldolgozói rend
szerek megszervezesere, fej
lesztésére, gondozására, a társ
vállalati igények koordinálá
sára egy-egy áramszolgáltató 
vállalatot jelölt ki, a feldolgo
zó'i rendszerek közötti koordi
nac IOS feladatokat pedig a 
Tröszt vállalta magára. Válla
latunk a villamosenergia-érté
kesítési és a számviteli komp
lex adatfeldolgozói rendszer 
kifejlesztésére kapott megbí
zást. 

Saját számítógép 
hatékonyabb feldolgozás 

A bérmunkában végeztetett 
számítógépes feldolgozás 1974-
ben több mint 12,5 millió fo
rintba került. Esetenkénti 
adatszolgálta tási kötelezettsé
geinket (a hosszú átfutási idő 
miatt) számítógéppel mégsem 
tudtuk kielégíteni, pedig azt a 
bérfeldolgozóknál levő adattá-

Aszámítóközpont telepíté
sének előkészítése 1974-ben 
kezdődött. A beruházás meg
indításával (építészeti és tech
nológiai), majd a kivitelezés 
koordinálásával egyidőben op
timalizáltuk az idegen számí
tógépeken futó feldolgozási 
rendszereinket, célszerű és 
gazdaságos módszert dolgoz
tunk ki az országosan is a 
legnagyobbak közé tartozó fo
gyasztói törzsadattár-rendsze
rünknek (kb. 2 millió adat
mondat) a feldolgozást végző 
számítóközponttól való átvéte
lére. (A BULL-GE 115-tel fel
írt mágneslemezeken tárolt 
adattömeg R-20-assal való hoz
záféréséhez hazai tapasztalat 
nem áH rendelkezésre.) 

A rendszerfejlesztéssel és op
t imalizálásal elértük, hogy az 
idegen számítógépeken futó 
feldolgozása ink R-20-ra számí
tott futási 'idejét havi 230-240 
óráról 150- 160 gép órára, a ha
vonként előállítandó lyukkár
tya-adathordozók számát 250 
ezerről 96 ezerre csökkentet
tük. Az utóbbiból adódó ki
sebb adatrögzítő-Iétszámot már 
a szervezet kialakításakor fi
g yelembe vettük, s így a ha
sonló feladatokat ellátó számí
tóközpontokhoz képest a mienk 
létszáma a legalacsonyabb (64 
fő). Az adatrögzítő gépterem-

számolásának gépesítésével, a :---- ---- 
beruházási munkák kivitelezé-
sének szervezésével és anyag-
ellátásával összefüggő informá-
C'iók előállítása mellett bizto
síthatóvá válik e tevékenysé
günk számlázás ának (költség
vetéseinek) automatizálása és 
a ráfordítások számítógépes 
elemzése is. 

A raktári készleteIszámolá
sok komplex gépesítésével 
megoldottuk a készletgazdál
kodás és -beszerzés teljes in
formációellátását, az utóbbi te
vékenység pénzügyi elszámolá
sának automatizálását. 

A munkabér-feldolgozáshoz 
rendelendő törzsadattár-rend
szerrel kielégítettük a munka
er,őgazdálkodással és bérezés
seI öszefüggő inforrnác~ós igé
nyeket. 

Hátra van a fenti komplex 
rendszerekkel még ki nem elé
gített, üzemviteli jellegű in
formációkat felölelő adattár
rendszer létrehozása. 

Képzés 
és munkamegosztás 

A rendszerszervezési felada
tok felmérése után a vállalat 
kijelölte a szakosztályok azon 
dolgozóit, akik a számítástech
nikai osztállyaI együttműköd
nek. Ok és a számítástechnikai 
dolgozók (együttesen mintegy 
30 fő) még 1970-ben rendszer-, 
illetve folyamatszervezői tan
folyamon vettek részt. 

A NOTO-OSZV által nyúj
tott hardware és software ki
képzésen felül 1974- 75-ben 
több mint 40 főt képeztünk ki 
belső tanfolyamokon a speciá
lis számítástechnikai szakterü
letekre (szervezők, gépkezelők, 
operátorok, a számítógép ki
segítő berendezéseinek karban
tartását és javítását végző mű
szakiak stb.). A vállalat más 
szakterületein dolgozó és a 
számí tóközpon ttal felhasználói 
kapcsolatban levő munkatár
sak (kb. 120-an) számítástech
nikai továbbképzésen vettek 
részt. 
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A számítástechnika -
társadalmi program is 

A Neumann János Számítógéptudományi Társaság Hajdú
Bihar megyei szervezete 1973-ban alakult. A szervezet munkájá
ról G. Nagy Imre titkár adott tájékoztatót. 

Hajdú-Bihar megyében és Debrecenben a számítástechnika 
alkalmazása az 1960-as évek végéig döntően külső inínyítású volt, 
széles körű társadalmi bázissal e rendkívül gyorsan fejlődő ága
zat nem rendelkezett. A 70-es évek elején azonban minőségi vál
tozás történt, s a szakemberek körében egyre gyakrabban vető
dött fel egy olyan fórum létrehozásának szükségeSSége, ahol meg
beszélhetik gondolataikat, kicserélhetik szakmai tapasztalataikat, 
tájékozódhatnak a helyi és az országos törekvésekről stb. E gon
dolatok jegyében alakítottuk meg az NJSZT Hajdú-Bihar megyei 
szervezetét 1973-ban, 71 fő induló taglétszámmal. Alakuló ülé
sünk 9 fős vezetőséget választott. A vezetőségben a megye és a 
város elméleti és gyakorlati szakemberei egyaránt megtalálhatók. 

Munkánkat kezdetben az útkeresés jellemezte. A vezetőség 
úgy döntött, hogy a helyi számítástechnikai igényeket, s az azt 
képviselő szakemberek érdeklődését figyelembe véve időt hagy 
arra, hogy a csoporton belüli tagozódás a lehetőségeknek megfe
lelően bontakozhasson ki. E döntés átmeneti megtorpanást ered
ményezett, s 1974 tavaszán a vezetőség a kialakult helyzetet ér
tékelve úgy határozott, hogy a csoporton belül szakirányú tago
zódást hoz létre. így alakult meg a programozási rendszer, a 
hardware és a rendszerszervezési szakosztály. 

A munkamegosztás visszahozta a kezdeti lendületet, szak
osztályaink rendkívül aktívan és széles körű érdeklődés mellett 
bonyolít ják rendezvényeiket. Szakmai előadások havonta foly
nak, jól felkészült előadókkal, magas színvonalú vitával. A ren
dezvények sorából kiemelkedik az 1975-ös őszi tudományos idő
szak keretében rendezett kiállítás, melynek a helyi adatrögzítés 
volt a tárgya. A látogatottság arra ösztönözte a szervezetet, hogy 
1976-ban újra megrendezze a fenti kiállítást. Az 1976-os év eddigi 
legsikeresebb eseménye azonban mégis a márciusi kerekasztal
beszélgetés volt, amit nyilván a "Számítástechnikai oktatás és 
tájékoztatás" izgalmas témája is alátámasztott. 

Az előadások mellett a csoport programjában szerepel a jogI 
tagvállalatokkal való együttműködés, a debreceni középiskolák
ban működ ő számítógép-alkalmazás támogatása. Az 1976. évi 
őszi tudományos időszak programjához a múlt évihez hasonló 
kiállítással kívánunk csatlakozni. A számítástechnika társadalmi 
program is, melynek sikeréhez területi szervezetünk is hozzá
járul. 

ben már 1975-ben megindult 
a munka. Még a számítógép 
üzembe helyezése előtt átvet
tük adatfeldolgozó rendszere
ink összes adatrögzítési mun
káját, hogy az ezzel járó kez
deti nehézségeken mielőbb túl 
legyünk. 

A zökkenőmentes átmenet 
érdekében 1976 januártól ide
gen számítógépen ugyan (IBM 
360/40), de saját gépünkre ki
alakított rendszer szerint vé
geztük az adatfeldolgozást. Az 
átállás nehézségeinek leküzdé
se e vonatkozásban is megelőz
te a számítógép üzembe helye
zését és lehetővé tette, hogy 
már a próbaüzemet a rendsze
ressé váló munkák végzésével, 
párhuzamos feldolgozás nélkül 
bonyolíthassuk le. 

Kedvező próbaüzemi 
tapasztalatok 

1976 március végén a számí
tógépet úgy vettük át próba
üzemelésre, hogy megvolt az 
üzemszerű munka azonnali 
megindításának minden felté
tele. A próbaüzem sikeres 
megvalósításához az üzembe 
helyezést végző OSZV szakem
berei minden segítséget meg
adtak. Az R-20 jól vizsgázott. 
Az egy hónapos próbaüzem 
célja egyrészt a gép maximál'ls 
igénybevétele mellett a kezde
ti kontakthibák mielőbbi elő
idézése és a hibaforrások k i
szűrése, másrészt az üzemszerű 
munkát hátráltató szubjektív 
tényezők mielőbbi feltárása és 
elhárítása volt. 

A próbaüzem alatt végzett 
adatfeldolgozással nem keve
sebb, mint félmillió forintos 
munka átvételére vállalkoz
tunk. Ebből több mint 400 ezer 
forint értékű munkát sikerült 
párhuzamos feldolgozás nélkül 
elvégezni. Ezen kívül erre az 
időre esett operáCiÓS rendsze-

rünk kialakítása és az ezzel 
összefüggő software-fejleszté
si munkák, továbbá felhaszná
lói programcsomagjaink (kb. 
50 db) könyvtárosítása is . 

A számítógép kétműszakos 
368 munkaórájából a hardwa
re rendszer 320 órán keresztül 
volt működőképes. Egy hónap 
alatt két ízben állt (összesen 
négy napot) a rendszer a köz
ponti tár és a mágneslemez
vezérlő kontakthibái miatt. 
Több programmenetet uJra 
kellett indítani futás közbeni 
rendszerkiesés miatt, aminek 
okozója legtöbbször a sor
nyomtató rendellenes viselke
dése volt. Az utóbbiak együtt
véve kb. 25 órás munka ered
ményét hiúsították meg. A 
munkaelőkészítés és lebonyo
lítás tapasztalatának hiányá
ból, valamint egyéb emberi 
vonatkozású, azóta elhárított 
hibaforrásból eredően összesen 
18 órai munkát kellett meg
ismételni apróbaüzemelés 
alatt. Leszámítva a gépkarban
tartásra fordított 66 órát, a 
próbaüzem egy hónapja a latt 
211 gépórás hasznos munkát 
sikerült számítógépünkkel el
végeztetni. A felmerült műsza
ki h ibákat saját szakem bere
ink hárították el. Az OSZV 
szervizszolgálatát apróbaüzem 
alatt egyáltalán nem kellett 
igénybe vennünk. 

Az üzembe helyezés kezdeti 
nehézségeinek leküzdése után 
súlypontoi feladatunknak te
kintjük a számítástechnikai 
kultúra mind szélesebb elter
jesztését a vállalaton belül. 
így kívánjuk aszámítógépet 
a vállalat más területein dol
gozó szakemberek számára fi
zikai értelemben is hozzáfér
hetővé tenn;. 

NAGY ENDRE 
számítástechnikai főosztályvezető 

TITASZ 

IZ ÉplTÖIPIRI REGIONáLIS 
SZáMITÓGlp-HáLÓZIT OJ TIGJI 

Az Építésgazdasági és Szer
vezési Intézet feladatul kapta 
az építésügyi ágazat regionális 
számítógép-hálóza tának Jciala
kílását. E program végrehajtá
sát - azaz a régióközpontok 
korszerű ESZR-berendezések
kel való ellátását - intézeiünk 
tervszerűen végzi, melynek so
rán a budapesti, győri, szegedi 
régióközpontok telepítése után 
Debrecen számítógépének 
üzembe helyezése is megtör
tént ez év május 5-én. 

A régióközpontok körzetében 
levő építőipari vállalatok közel 
azonos s truktúráj ú szervezett
sége indokolttá teszi a közpon
tosított rendszerfejlesztést. 
Olyan, az építőipalTa általános 
érvényű modellek készülnek, 
melyek a vállalatok számítás
technikai igényeit célozzák ki
elégíteni. Az előbbiek egyenes 
következménye a régióközpon
tokban telepített számítógép
konfigurációk azonos típusa és 
kiépítettsége is. Az intézet 
hosszú távú feladatai között je
lentős helyet foglal el a számí
tástechnikai alkalmazások ter
jesztése az építésügyi ágazaton 
belül, a vállalatokkal való 
komplex együttműködés révén. 
A vállalati termelésirányítás, 
-szervezés és -programozás, 
technológiai üzemszervezés te
rületén kidolgozott számílógé
gépes modellek telepítése fo
lyamatban van . A debreceni 
számítóközpont régiójában levő 
építőipari és építőanvagipari 
vállalatoknál a szervezési fela
datokat felkészült munkatár
sak végzik. A Debrecenben 
üzembe helyezett ESZ 1020B 
konfiguráCiója az ÉGSZI többi 
számítóközpontjában már mű
ködő számítógépek konfigurá
ciójához hasonlóan 128 Kbyte 

operatív tárkapaciiással, két 
szelektor és egy mulLiplex csa
tornával, négy mágneslemezzel, 
négy mágnesszalaggal, két sor
nyomtatóval, valamint lyuk
szalagol vasóval és -lyukasztó
val rendelkezik. A géppark te
lepítését megelőzően az üze
meltető személyzet szervezett 
kiképzésben részesült. A bol
gár számítógépgyártási prog
ram keretében létesült számí
tástech nikai továbbképző in
tézményben 7 fő héthónapos 
üzemeltető mérnök i, 6 fő egy
hónapos operátori, 1 fő három
hónapos programozói tanfolya
mot végzett, majd sikeres vizs
gát tett. A tan folyamot köve
tően az ÉGSZI már működő 
szúmítóközpontjaiban további 
4-6 hetes gyakorlaton vettek 
részt dolgozóink, melynek so
rán megismerkedtek azokkal il 
Dro.gm mren dszerekkel, melyek 
fuilatá5a, karbantartása a to
viíbbiakban napi feladatukat 
kéopzi. 

A számítógépüzemben há
romműszakos termelés fo lyik. 
Az adatelőkészítő géppark ki
alakítása folyamatosan törté
nik, lyukkártyás és mágnes
szalagos adatrögzítő bázison. 

Az intézeti számítógép-háló
zat megtervezésénél, kialakítá
sánál meghatározták azokat a 
feladatokat - mind a soft
ware, mind pedig a hardware 
területén -, melyek elvégzésé
re az apparátust az üzemektől 
független szervezetbe célszerű 
koncen trálni. Ezáltal lehetővé 
vált a viszonylag kis létszámú 
számítóközpont hatékony, egy
séges koncepciót szolgáló mun
káját megvalósítani az ország 
különböző pont jain. 

MAGDA LASZLO 
számítóközponl-vezető 

KSH Könyvtár
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TERMELESIRJlNYITJlSRJI 
Kísérletek az Alföldi Nyomdában 

A fejlett és sokoldalú számí
tástechnikai eszközök az eddig 
alkalmazott irányítási és szám
bavételi módszerek felülvizs
gálatára késztették az Alföldi 
Nyomda vezetőit is. Mivel ez 
a nyomda adja az országos 
könyvtermelés harmadát - s 
ez az arány a jövőben még 
emelkedik - a műszaki-fej
lesztési, valamint szervezésfej
lesztési tervele még korszerűbb 
termelésirányítást követelnek. 
Ennek kapcsán kezdtünk el 
foglalkozni egy VILATI Prac
ticomp 4000 típusú kisszámító
gép alkalmazásával. 

A termelésirányításnak 
véleményünk szerint - ki kell 
terjednie az egész vállalati ter
melési rendszerre. E munkát 
döntő mértékben gépi adatfel
dolgozásra bízni - nem ismer
ve kellően a termelési folya 
ma tok törvényszerűségei t 
több termelőegységünknél 
egyelőre még nem lehet. Nem 
rendelkezünk ugyanis olyan 
szabályozott folyama tokkal, 
amelyek használhatóbb módon 
írnák le a termelés mindenkori 
állapotát, mint a jelenlegi (ter
melésirányításra alkalmatlan) 
számviteli rendszer. Elsődleges 
célkitűzésünk ezért a nyomda
ipari termelési rendszer folya
matainak konkretizálása (a 
funkcionális osztályok közötti 
kapcsolatok parametrizálása), 
a korszerű számítástechnikai 
eszközök alkalmazására képes 
személyi, valamint az irányí
tási rendszer működtetéséhez 
és továbbfejle ztéséhez kellő 
tárgyi feltételek megteremtése. 

E célok megvalósítása érde
kében kezdtük el egy részben 
önszabályozó termelésirányí -
tási rendszermodell nyomda
ipari adaptálás i munkáit. Szak
embereink olyan programokat 
dolgoznak ki, melyek egyrészt 
döntéselőkészítő részfeladato
kat, másrészt döntésleíró fel
adatokat oldanak meg, csök
kentve ezáltal az irányítás ad
mi nisztrációs terhei t. A már 
kidolgozott programok működ
tetéséhez a megrendelés-állo
mányról a következő alapada
tokat tartalmazó lyukszalag 
készül : munkaszám, cikkszám. 
színszám, típusszám (megadja, 
hogy az adott munkaszámú 
termék a megl"vő termelési 
szervezet és technológia 58 te
vékenységre bontott termelési 
hál ótervéből melyeket tartal
mazza), alak, terjedelem pél
dányszám, a papír fajlagos 
súlya. 

A termelésirányítás jelenlegi 
folyamata a meglevő teljes 
I'endelésállományból történő 
(nyomdai termelési) program
csomagok kiválasztásával kez
dődik. E munka eredménye egy 
m ghatározott munkaszámok
ból álló halmaz, amely a ma 

még nem kellően szabályozható 
és gépi adatfeldolgozásra al
kalmatlan vezetői döntések 
eredményeként jön létre. A 
munkaválogató program segít
ségével a teljes rendelésállo
mányt tartalmazó lyukszalagról 
a PC 4000 olyan lyukszalagot 
készít, amely csak a kivá
lasztott munkák adatait tar
talmazza. 

E lyukszalag és a fajlagos 
műveleti árbevételeket tartal
mazó törzsszalag segítségével a 
műveleti árbevételt szintén a 
gép számítja ki. Ez a program 
feleslegessé teszi a jelenlegi, 
időigényes árkalkulációs mun
kát, s hasznos információt ad 
arra vonatkozóan, hogy a ki
választott munkák műveleti 
árbevétele a vállalati terv idő
arányos részeként előirányzott 
árbevétel szempontjából meg
felelő-e. A programok az adott 
időszakra vonatkozó termelési 
tervre akár több tucat válto
zatot is kiszámítanak egy mű
szak alatt. 

Ha a műveleti árbevétel 
eredménye kedvező, a gépi ka
paci tás-szükséglet számí tása 
következik. Jelenleg a terme
lési fo lyamatba jutó munkák 
sorrendiségét megállapító 
program készítése és próbafut
tatása folyik. E program "ter
mék-vár" elv alapján optima
lizálja a gépi kapacitások ki
használását. 

E programok kidolgozásával 
póxhuzamosan egy olyan - a 
termelés adatait regisztráló -
berendezés tervezés én és kivi
telezésén dolgozunk, amelynek 
alapvető célja, hogy úgy rög
zítse a termelés mindenkori 
állapotát, hogy a sOlTendi 
program az adott termelési 
helyzet figyelembevételével 
operatív naptári termelési ter
vet adjon. 

Az operatív naptári termelé
si terveket készítő program 
futtatását naponta tervezzük. 
A mindenkor érvényes naptári 
termelési program és a terme
lés állapotát jelző berendezés 
egyidejű figyelésével készítjük 
az operatív irányítás alapprog
ramját. A termelés havi ter
mék-kibocsátási programját 
nagyobb teljesítményű számí
tógépen bérmunkában kíván
juk elkészíteni. 

Fejlesztési munkánk ered
ményei bíztatóak, főleg azért, 
m rt gépi programjaink a ter
melés tényleges anyagi folya
matának megtörténte előtt 
szolgáltatnak információt a 
vezetői döntésekhez. Reméljük, 
hogy kisszámítógépes terme
lésirányítási rendszerünk a ter
melést követő számbavételi 
rendszerr'e is hatást gyakorol 
majd. 

LIBOR JENO 
mÜs7.aki vezeti. 

Vezérlés és gyártásellenőrzés kisszámítógéppel 

A KPM Közlekedéspolitikai 
Főosztályának támogatásával 
az Útépítő Tröszt műszaki fej
lesztési hitelkeretéből a Deb
receni Közúti Építő Vállalat
nál (DKÉV) fejlesztik ki a 
debreceni aszfalt telemechani
kai rendszert. 

A rendszerben az URH hír
hálóval gazdaságosan elérhető 
területen üzemeltetett aszfalt
keverőtelepeket (kb. 15 db, évi 
2 millió tonna kapacitással) 
egy központból lehet irányí
tani. A központ VILATI-HYD
RA III. telemechanikából, PC-
4000 kisszámítógépből (8K fer
rit tárolóval), DISZKMOM 

háttérből, PREPALINE peri
fériából, lengyel sornyomtató
ból áll. A rendszer koordinálja 
az építtetői megrendeléssek ke
verőtelepi elosztását; előkészíti 
a gyártást (anyag-, fuvar- stb. 
igényeket); meghatározza az 
adottságok szerinti optimális 
anyagösszetételt; elvégzi a 
gépbeállítást, határérték-figye_ 
léss el követi, eltéréseknél sza
bályozza a termelést; regiszt
rálja a gyártás és gyártásellen
őrzés adatait, tárolja azokat, 
majd a munka átadásakor az 
aszfalt minősítéséhez szüksé
ges adatsorokat matematikai
statisztikai módszerekkel fel-

UT 200 típusú távállomás az ATOMKI-ban 

A TUDOMÁNYOS KUTATÁS SZOLGÁLATÁBAN 
Az ATOMKI (a Magyar Tu

dományos Akadémia Atommag 
Kutató Intézete) Debrecen leg
je lentősebb tudományos műhe
lyei közé tartozik. Kutatói -
a lehetőségekhez mérten -
igyekeznek a legmodernebb 
eszközöket igénybe venni. Ezt 
bizonyítja az is, hogy az 1967-
ben a városba érkező első két 
elektronikus számítógép egyike 
az ATOMKI-ban kapott helyet. 
A gondokról, a tapasztalatokról 
dr. Vertse Tamással, az intézet 
tudományos munkatársával bc
<zéIgettem. 

- Az ODRA 1013 - amely 
néhány hónapja egy középisko
lába került - sikeresen üze
melt az intézetben. Ritkán rom
lott el, jó szolgálatot tett a ku
tatásban. Mivel már az ODRA 
beszerzése előtt is használtunk 
számítógépet (igaz, hogy buda
pesti telep hellyel) , a számítás
technikában több mint egy év
tizedes múlttal rendelkezünk. 

- Az intézet speciális kuta
tómunkája bizonyára tükröző
dik a számítástechnikai alkal
mazásokban is. 

- A számítógépet főleg a 
mérési adatok begyűjtésére és 
elsődleges kiértékelésére hasz
náljuk. Ezt a munkát kezdet
ben amplitúdó-analizátorok 
végezték, ma már jobbára mi
ni- illetve kisszámítógépek. Az 
intézet Van de Graaff-generá
tora mellett rendelkezünk egy 
NO 50 '50 rendszerrel, azonkí
vül a laboratóriumokban még 
két TPA i kisszámítógép lát el 
hasonló feladatokat. Az elsőd
leges kiértékelés során szám
szerű adatokat kapunk, ame
Iyekből következtetést von
hatunk le a besugárzott atom-

dolgozva átadja. A termelési 
adatokat feldolgozza, az egyes 
telepek adatsora alapján elem
zi az aszfalttípusokat és javas
latokkal látja el az üzemeltető 
szervezeteket a fejlesztés irá
nyai, a leginkább problemati
kus gépegységek, az idegenáru 
és a meghibásodó egységek vo
natkozásában. A minőségfej
lesztés keretében először az 
aszfalt gyártását kívánják szá
mítógéppel szabályozni, maJd 
megfelelő előkészítés után a 
többi fő termelési ágat is (be
ton, földmű stb.) a minőségfej
lesztési programba vonni. Az 
aszfaltgyártás 4 keverőteleppel 
kezdi meg működését, majd 6 
keverőteleppel bővül. 

PITTLIK ELEM:€R (DK:eV) 

mag tulajdonságaira vonat ko
kozóan. Ennek során kvantum
mechanikai feladatot oldunk 
meg, amely igen bonyolult. Bi
zonyos egyszerűsíthető felte
vések mellett számítani tudjuk 
az atommag jellemzőit, s eze
ket a mért adatokhoz hason
lítjuk. Ezt elméleti kiértékelés
nek nevezzük; s ez adja a 
számítógép-alkalmazás másik 
fő területét. A fentiek tipikus 
példái a műszaki-tudományos 
számításoknak. E feladatok 
közös vonása, hogy gyors és 
nagy számítógépet igényelnek. 

- Hogyan tudják megoldani 
ezeket a feladatokat, milyen 
eszközök állnak az intézet 
rendelkezésél'e ? 

- A Magyar Tudományos 
Akadémia elég kedvezőtlen 
helyzetben van a nagy kapa
citású gépek tekintetében. Pil
lanatnyilag egyetlen gép, egy 
CDC 3300-as elégíti ki az aka
démiai intézetek ilyen 'irányú 
igényeit. Hogya SZTAKI-ban 
levő gép szolgáltatásait távoli 
intézetek is kamatoztassák, né
hány távállomást állítottak fel, 
melyek közül az egyik - UT 
200 típusú - az ATOMKI-ban 
üzemel. A mi távállomásunk 
egy kártyaOlvasóból, egy sor
nyomtatóból, vezérlőegységből, 
valamint egy képműből áll. Az 
adatátvitel telefonon történik. 
A kapcsolat időtartama napi 
hat óra (9-től 15 óráig). 

- Mióta használják a távál
lomást és milyen nehézségek
kel jár a postai telefonvoIlaion 
történő adatközlés? 

- 1974 februárjától üzemel 
a távállomás, s nyugodtan 
mondhatom, nagyobb hiba nél
kül. Az adatvonal jó, kisebb 
problémák adódtak, de ezeket 
a posta gyorsan kiküszöbölte. 

- Tudomásom szerint az 
idén 360 gépórát használtak fel 
a tavalyi 250 órával szemben. 
Az igények a jövőben feltehe
tően csak fokozódna1c. Hogyan 
tudják megoldani a gépidő 
korlátozottsága miatt jelentke
ző problémákat? 

- Az igények valóban növe
kednek. A rendelkezésünkre 
bocsátott gépidő lényeges növe
lésére azonban nem számítha
tunk. Kedvező változást jelent 
majd az új saját gép üzembe 
állítása, ami azzal jár, hogy a 
CDC-vel csak a nagyszámítógé
pet igénylő feladatokat végez
tetjük. Rövidesen meg kell ér
keznie a POP ll/40-nek, amely 
sokat fog segíteni: tehermen
tesíti a mérőközpontokat és le
hetővé tesz'i a nagy berende
zések jobb kihasználását. A kis 
programok futtatás ában égető 

igényeket elégít ki; ezek szá
már? a gépi kapacitás hiánya 
rendkívül szűk keresztmetsze
tet jelent. Reméljük, hogy a 
jelenleg CDC-n végzett számí
tások mintegy 30 százalékát a 
POP átveszi, s ezzel javulnak 
a nagy tárigényű számolások 
feltételei is. 

- Az ATOMKI-ban folyó 
számítástechnikai munkáknak 
mi a legfőbb jellemzője? 

- A magfizika nemzetközi 
tudomány; vonatkozik ez a 
magfizikai számítástechnikai 
programok cseréjére is: ezek 
díjmentesen kaphatók. Ahhoz 
viszont, hogy a csere hasznos 
legyen, az kell, hogy a prog
ram fultatható legyen, azaz 
megfelelő géR és fordítóprog
ram álljon rendelkezésre. A 
magfizikában a FORTRAN 
használata szinte kizárólagos. 
Mivel az akadémiai intézetek 
nagy kapacitású géppel m.n
csenek "elkényeztetve", a kül
földről beszerzett programok
kal kapcsolatban általános 
probléma, hogy nagyobb a 
tárigényük, mint amit mi bizto
sítani tudunk. Munkánk nagy 
része tehát a kapott progra
mok olyan ésszerű csonkítása, 
amely lehetövé teszi a felhasz
nálást; egy ilyen példa az egyik 
munkatársunk, Székely Géza 
által készített gamma-spek
trum kiértékelő program. Ez 
eredetileg Dubnából került az 
intézetbe, melyet munkatár
sunk - kevesebb memória fel
használásával gyorsabbá 
tett. 

- Milyen lehetőségek állnak 
az ATOMKI kutatói előtt a 
számítástechnika alkalmazásá
ban? 

- Intézetünk sok kész prog
rammal rendelkezik a gyak
ran előforduló feladalok meg
oldására. 1974-ben rendeztünk 
egy kerekasztal-beszélgetést, 
amelyen a magfizikai kutatá
sok területén alkalmazott szá
mítástechnikai módszerek 
megtárgyalása, a tapasztalatok 
átadása volt a fő cél. Ekkor 
sikerült létrehozni a magfi
zikai programkönyvtár alap
jait. 

Az intézetben kizárólagosan 
számítástechnikával kevés ku
tató foglalkozik. A számítás
technikával foglalkozók na
gyobb része fizikus. Az intézet 
kutatÓ'inak létszáma 50 és 60 
között van, s munkájuk során 
sokan használnak számítás
technikai módszereket. 

G. L . 
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sZÁMIT6GÉp A MEZŐGAZDASÁGBAN 

Debrecenben 

.~Ha a kollégák nem egltel 

"'i(,I1HIHre e iutok ... ~· 

Egy sikeres együttműködés tapasztalatai 

Amikor kilép tem a Tiszán
túli Aramszolgáltató Vál

lalat számítóközpontjának ka
puján, kicsit megijedtem. Hi
szen az odabenn eltöltött két 
óra alatt nagyon keveset tud
tam meg arról, amiről hallani 
akartam, amiért idejöttem ! 
Meg akartam ~smerni egy em
bert, aki munkával töltött 
éveinek nagy részét a számí
tástechnika alkalmazásáért ál
dozta. Képet akartam kapni 
munkájának gondjairól, a 
problémákról, magánéletéről, 
kedvenc időtöltéséről. Aztán 
a több órás beszélgetés alatt 
szó esett a vállalat történeté
ről, az ügyvitel gépesítésének 
problémáiról, a mindennapos 
munka apró nehézségeiről, az 
alkalmazásra váró program
rendszerekről, meg még egy 
sor más dologról is, csak egy 
valamiről ('illetve valakiről) 
nem beszéltünk: Nagy Endré
ről, a TIT Asz főosztályveze
tőjéről, a számítástechnikusról, 
a magánemberről. 

S mivel Nagy Endrétől el
választhatatlan a munkája, ha 
őt akarjuk bemutatni, be kell 
mutatni - ha csak néhány 
mondatban is - e vállalatot, 
ahol évek óta végzi - nem ke
vés eredménnyel - tevékeny
ségét. 

Az áramszolgáltató vállalat 
1972-ben ünnepelte alapításá
nak hetvenötöd'lk évforduló
ját. A felszabadulás előtt -
s még u tán a is az államo
sításig - 220 kisebb-nagyobb 
vállalat látta el árammal a 
lakosságot és az üzemeket. Az 
államosítás után két részre 
)szlott az iparág, az egyik a 
villamosenergiát termelő erő
művek, a másik pedig az áram 
elosztásával. az áramszolgálta
tással foglalkozott. Aztán kö

. vetkezett még néhány átszer
vezés, és 1952-ben megalakult 
a TITASZ, a Tiszántúli Aram
szolgáltató Vállalat, amely az
óta az ország egyötödét látja 
el elektromos energiával. Oriá
si az az adatmennyiség, ame
lyet állandóan számon kell 
tartani, ellenőrizni, s belőlük a 
szükséges adatszolgáltatást ki 
kell elégíteni. Ilyen igények, 
követelmények mellett kézen
fekvő a megoldás: az ügyvitel. 
az adatfeldolgozás gépesítése, 
a számítógép mindennapi 
munkaeszközként való haszná
lata. Am amíg a megvalósu
lás'lg vezetett az út, sok göd
röt, kátyút kellett kikerülni! 

Honnan indult Nagy Endre, 
hogy került a számítógép kö
zelébe? Az érettségi után 
egyetemre akart menni - a 
villamos mérnöki pályát vá
lasztotta. A Műegyetem azon
ban elérhetetlennek bizonyult, 
a KözgazdaságtudománY'lra vi
szont be lehetett jutni. Egy év 
után átment a főiskolára (a 
mai Számviteli Főiskola előd-
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jére), s 1950-ben kapott diplo
mát. A következő évben már 
az áramszolgáltató vállalat al
kalmazottja volt, aztán szám
viteli osztályvezető, majd fő
könyvelő-helyettes lett. 1957-
től 70-ig pedig a vállalat deb
recen; üzletigazgatóságánál 
dolgozott - mint főkönyvelő. 
O volt az, aki az üzletigazga
tóság ügyvitelgépesítési prob
lémáit megoldotta s részt vett 
az ország minden áramszolgál
tató vállalatára egységes áram
számlázási törzsadattár rend
szer kidolgozásában. 

- Mikor került előtérbe az 
ügyvitel gépesítése? 

- Én ~ndig a következő 
alaphelyzetből indulok ki: ha 
feltételezzük - s én ezt fel
tételezem - , hogy az emberek 
mindent megtesznek munká
juk hibátlan végzéséért, mégis 
mi lehet az oka annak, hogy 
feladataik egy részét nem 
tudják megfelelően ellátni. Ez 
adja számomra a problémát, s 
erre próbálok keresni valami
lyen megoldást. Így jutottunk 
odáig, hogy az ötvenes évek 
végén megkezdtük az ügyV'l
tel közép gépesítés ét. Jó kol
lektíva alakult ki, s az ügyvi
teli folyamatok jó részét gép
re szervez tük. 

- Akkor még könnyebb volt 
a megoldást kidolgozni és be
vezetni. Persze, arról szó sincs, 
hogy egyedül én csináltam ezt 
a dolgot. Valakinek irányítania 
kellett, s ez én voltam. De ha 
a kollégák nem segítenek sem
mire se jutok ... 

- A feladat a számítógép 
munkába állítása kor újra kez
dődött. Nyilván nem lehetett 
változatlanul átültetni a már 
kidolgozott rendszert a sokkal 
többet tudó számítógépre. 

- Igen, ez valóban így van, 
és bár azt hiszem, nálunk jól 
sikerült ez az "átszervezés", 
valóban nem ment zökkenő
mentesen. Sok dolgozónkat 
meg kell győzni a számítógé
pes adatfeldolgozás előnyeiről. 
Egyesek úgy érzik, az ő sze
repük már kevéssé fontos . 
Kétségtelen, hogy ez magában 
hordoz egy sor olyan problé
mát, amely nem segíti a szá
mítástechn~ka minél szélesebb 
körben való alkalmazását. Biz
tos vagyok benne, ezek a je
lenségek az ország szinte va
lamennyi vállalatánál meg ta
lálhatók. 

- Mégis elkészültek a rend
szerek, megy a gépi adatfel
dolgozás. 

- 1970-ben alakult a TI
TAsz számítástechnikai osz
tálya. Néhány kollégával, aka
dályt nem ismerő lelkesedés
sel egy év alatt megtört ént 
legmunkaigényesebb ügyvi teli 
munká'lnk számítógépre szer
vezése. Most ilyen gyors ered
ményt nem tudnék elérni. Ak
kor még jobban lehetett tár
gyalni az emberekkel. távoli 
dolognak tűnt a tervek reali
zálása. Ma már itt van a szá
mítógép, évek óta dolgozta
tunk bérmunkában, s az igaz
ság az, hogy a gép közelében 
bizonyos dolgokat nehezebb 
megmagyaráznl. Amellett, hogy 
megkönnyíti és meggyorsítja a 
munkát, számon is kéri! 

- A vállalat debreceni köz
pontjában új épületet kapott 
a számítástechnikai főosztály. 
S az új épületben már műkö
dik az R-20. A saját gép új 
lehetőségeket teremt. 

- Igen, s ezeket a lehetősé
geket ki is akarjuk használni. 
Már említettem, az eddig al
kalmazottakon kívül van né
hány kész új rendszerünk ~s. 
A siámítógép teljes kihaszná
lásának tárgyi feltételeit meg-

Olyan sikeres együttműkö
désről számolunk be, melyben 
az agrármérnök, a programo
zó-matematikus és a rendszer
szervező a legújabb kutatási 
eredmények felhasználásával 
összefog a népgazdaságunk 
egyik legfontosabb ágában, a 
mezőgazdaságban jelentkező 
feladatok megoldására. Két
ségtelen, hogy ez nem a legel
ső próbálkozás, de aligha be
szélhetünk általánosságról, in
kább az útkeresés, kísérletezés 
stádiumáról. 

A mezőgazdasági termelés 
eszközeinek volumene, értéke, 
műszaki színvonala az utóbbi 
években jelentősen megválto
zott. Ez a változás szükségsze
rűen maga után vonja a kor
szerűbb termelés-szervezést, 
döntéselőkészítést, üzemelem
zést. 

A KSH SZÜV Debreceni 
Számítóközpontj ának munka
társai és a Debreceni Agrártu
dományi Egyetem üzemtani 
tanszékének oktatói között 
olyan együttműködés alakult 
ki, melynek célja a legújabb 
operációkutatási eljárások gya
korlati felhasználása a mező
gazdasági vállalatoknál. A kö
zös munka tartalma természe-

teremtett ük. Szeretnénk elérni, 
hogya számítástechnikai szak
emberek utánpótlását saját, 
fiatal dolgozóink köréből old
juk meg, s erre rendszeres to
vábbképzést szervezünk. Sze
retnénk megfelelő képzéssel 
elérni azt is, hogy az egyes 
főosztályokon olyan emberek 
dolgozzanak, akik képesek ar
ra, hogy számítási feladata'l
kat a gép számára érthetően 
fogalmazzák meg. A feladataiJt 
megoldásához gépidőt biztosí
tunk. Ezt szolgálja az is, hogy 
a különböző szakosztályok szá
mára szervezőket képeztettünk 
ki, de szeretnénk ezt tovább
fejleszteni, a számítástechnikai 
kultúrát még szélesebb körben 
terjeszteni. 

- S a magánélet? Hogyan 
él Nagy Endre, ha nem a szá.
mítóközpont folyosóit, termelt 
járja, ha nem a munka szerve
zésének gondja foglalkoztatja? 

- 1970 óta nekem magán
életem al':g van. Itt benn a na
pi problémák éppen elég ten
nivalót jelentenek. Az adatJ:el-

tesen így túlságosan leegysze
rűsödik, hiszen akár a mező
gazdasági vállalati termelés 
modellezése, akár a különböző 
operációkutatási módszerek 
számítógépes alkalmazása (szi
mulációs, hálótervezési, integer 
programozások stb.) számtalan 
elméleti és gyakorlati problé
mát vet fel. Ennek ellenére 
máris több, sikeresen megol
dott feladatról számolhatunk 
be, így többek között a közép
távú fejlesztési tervek modell
jének IBM-370-es és R-20-as 
számítógépen történt futtatá
sain kívül olyan szimulációs 
program készítéséről, és annak 
a mezőgazdasági szállítások 
tervezése területén történő fel
használásáról, amely kiállta a 
gyakorlat próbáját is. 

Napjainkban a mezőgazda
sági üzemek legjelentősebb 
feladatát az V. ötéves tervidő
szakra szóló vállalati magatar
tás meghatározása képezi. E 
tevékenység - bonyolultságá
nál fogva - számítógépes ap
parátust igényel. Végered
ményben olyan optimumszámí
tási feladatot kell megolda
niuk, melynek során a válla
lati jövedelem egész tömege 
kerül a vizsgálat középpont já-

dolgozásra való felkészüléssel 
kapcsolatos munkámra csak 
otthon, munkaidő után kerül
het sor. Most kezd kialakul
ni egy gárda, minden munká
nak lesz hozzáértője, olyan 
emberek, akikre bátran tá
maszkodhatok. Ha az ember 
előlt nagy célok állnak, és ér
zi saját felelősségét, le kell 
mondania a magánéletről. Ha 
mégis van egy kis 'időm? Hét
végeken néha kocsiba ül a csa
lád s elutazunk a hegyek közé, 
egy' kicsit más levegőt szívni. 
fel(rissülni. 

Ezek voltak beszélgetésünk 
utolsó mondatai. Később arra 
bondoltam, nem hiszem, hogy 
ezután több szabad ideje lesz 
Nagy Endrének. Két okból 
sem, Az egy ile túl l';atal még 
ahhoz, hogy pihenésre gondol
jon. A másik pedig: nem olyan 
típusú ember, aki nem keresi 
a megoldásra vúró problémá
kat. S hogy talál még néhá
nyat, abban biztosak lehetünk. 

GOHöIVlBöLY[ LAsZLO 

ADAT ÁTViTEL AZ ÉPÍTŐiPARBAN 

Adatrögzítés 

mellékterJtlékként 

A számítástechnika ma már 
a korszerű vezetés nélkülözhe
tetlen eszköze. Magyarorszá
gon jelenleg közel 400 számító
gép üzemel, s egyre több kö
zép- vagy nagyvállalat hatá
rozza el, hogy a termelés in
formációigényét saját számitó
géppel biztosítja. A Hajdú
Bihar megyei Allami Építőipari 
Vállalat a közepes nagyságú 
vállalatok közé sorolható. Osz
szes foglalkoztatott létszámunk 
5300 fő, ebből a munkáslét
szám 4500. Halmozott termelé
si értékünk kb. 2 milliárd Ft, 
anyagmentes termelési érté
künk 542 millió Ft. A hozzánk 
hasonló méretű vállalatok ál
talános törekvése, hogy saját 
számítógépet szerezzenek be. 
Mi azonban az információigény 
kielégítésének egy másik -
úgy érzem, jelenleg még nem 
általános - módszerét válasz
tottuk. A későbbiekben sem 

tervezzük saját számítógép 
üzemeltetését. Célunk a válla
lat integrált számítógépes adat
feldolgozása és termelésirányí
tása, de ezt a feladatot nem 
saját számítógépen, hanem 
ágazati számítógép igénybevé
telével kívánjuk megoldani. 

Szorosan együttműködünk az 
ágazati nagyszámítógépet üze
meltető feldolgozó vállalattal 
az egyes alrendszerek megvaló
sításában, melyeket úgy alakí
tottunk ki, hogy azok az integ
rációt lehetővé tegyélc Jelen
leg kb. l millió mondatot (l 
mondat = kb. 80 pozíciÓ) dol
gozunk, illetve dolgoztatunk 
fel az ágazati számítógépen. Az 
egyes alrendszerek kidolgozása 
mellett döntő súlyt helyezünk 
az adatrögzítés megszervezé
sére. Évek óta valamennyi fel
dolgozandó adatot lyukszala-

(Folytatás a 9. oldalon.) 

ba - a termelési forrásokkal 
összeIüggésben. Az ilyen jelle
gű feladatok megoldása iránti 
igények mértéke miatt - mo
dellezők hiányában - a válla
lati igényeknek csak töredéke 
elégíthető ki. E gazdaságmate
matikai modellek megoldása 
sok kérdést vet fel a rendszer
szervező és a programozó szá
mára is. 

Nemcsak a vállalati gazdál
kodás területén jelentkezik a 
számítóközpontok munkája 
iránti igény, hanem a biomet
riai módszerek alkalmazásában 
is. Ezek a számítások jelentő
sen segíthetik a leglényegesebb 
tényezók kiválasztását, a te
nyésztési eljárások továbbfej
lesztését stb. 

Természetesen akadnak olya
nok is, akik kételkednek ab
ban, hogy célszerű-e komoly 
számításokat végezni a mező
gazdaságban, hiszen a kapott 
eredmények megvalósulása -
sok esetben rajtunk kívülálló 
okok miatt (pl. időjárási ténye
zők) - jelentősen módosulhat. 
Szerintünk a mezőgazdaságban 
fellépő véletlen jelenségek sem 
ok nélküliek, hanem bizonyos, 
nem determinisztikus jelensé
geknek engedelmeskednek. 

Az eddigi tapasztalatok azt 
bizonyították') hogy a számító
géppel, képzett szakemberek
kel rendelkező vállalatok és 
intézmények együttműködése 
sikeres bázisa lehet a mező
gazdasági vállalatok korszerű 
uzemszervezésének, a hallga
tók magasabb szintű képze se
nek, es nem utolsósorban az 
elmeleci es gyakorlati kutatá-
SOKnaK. 
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nlK. A b"rmunlcában lOlyó feldol
gozasnoi: a~ adaLll0rdozó lyUlcsza
tagot ,ajat Ascota 1343 és socm
tron 3aJ Upusu gépen állítj uic eiu. 

Az áru forgalom kövelelmé
nyeihez igazodó rendszer a leü
lönbözó SZID tű vezetők részére 
az operatív inlézl;:edésekhez és 
dönlésekhez szükséges infor
mációkal állítja elő (ennek ér
dekében 15 különböző informá
ciós tábla készül), valamint a 
külső adatszolgáltatásokhoz, 
értékelésekhez szükséges táb
lákat, továbbá az igen nagy tö
megű napi ügyviteli Ieldolgo
Z:lst - számlázás, cikkelemes 
könyvelés stb. - végzi el. Az 
előzőeken túlmenően 18 féle 
napi bizonylat, illetve összesí
tő, egy dekád-feldolgozás és 12 
féle havi, továbbá 6 féle ne
gyedéves tábla készül. 

A gépi feldolgozást a továb
biakban kiterjeszt jük a vegyi 
szakmára is, majd tapasztala
taink alapján összes raktárhá
zunkban bevezet jük a Debre
cenben alkalmazott rendszert. 
Emellea a Kerinforggal múr 
foglalkoztunk az élelmiszeripa
ri mintarendszer továbbfejlesz
tésének lehetőségével, például 
eredményesen alkalmazzuk a 
távadatfeldolgozást. A minta
rendszer szakmai bemutatását 
októberre tervezzük. 

GYORl FERENC 
gazdasági igazgatóhelyettes 

Hajdú-Szabolcs megyei 
11:lelmiszer és Vegyiáru 

Nagykereskedelmi Vállalat 

KSH Könyvtár
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TECRNIKA ___ --1 * * 

Adatrögzítés 
melléktermékként 

(Folytatás a 8. oldalró l ) 

gos könyvelőgépekkel (Ascota 
1353) rögzítünk. 

A feldolgozandó adatok na
gyobb része olyan, amelyről 
valamilyen formában nyilván
ta r tást szükséges vezetn i (ilyen 
példá ul a raktári, cikkenkénti 
nyil ván tartás). Rends~erünk 
egyik sarkalatos j ellernzőj e, 
hogy az adatrögzítést az adat 
keletkezésén ek színhelyére 
szerveztük . K onkrétan az 
anyagnyilvántar tást telepítet
tük a szakraktárakba, oly m ó
don, hogyakészletváltozások 
színhelyén, azaz a szakosított 
raktárban történik azok Fögzí
tése, Ascota 1353 lyukszillagos 
könyvelőgépeken. Hangsúlyo
zom, hogy ez az elsődleges és 
egyben az egyetlen nyilvántar
tás, am elynek mellékterméke
kén t k észül a csatornás lyuk
szalag - mint a készletválto
zások adathordozója . 

Az adatok k eletkezésének 
színhelyén előállított lyuksza
lagok na ponta kerülnek be a 
vá lla la t központ já ba, ahol egy 
RC 3600-as multikonverter se
gítségével mágnesszalagra rög
zítjük. A konvertáláshoz két 
mágnesszalagot használunk. Az 
egyikre kerülnek a fe ldolgoz
ható és teljesen hibátla n a 
másikra pedig a technikaÍlag 
hibás tételek. Ez utóbbiaka t 
k iíra tjuk, új ralyukasztj uk, s 
ú jrakon vertáljuk. Ezzel bizto
sítjuk, hogy a m ágnesszalagra 
írt, s a későbbiekben feldolgo
zandó adatok tel jes mértékben 
megegyezzenek az adatrögzítés 
színhelyén előállí tott adatok-

kal. A konvertálással egyidő
ben tesztelési és egyéb ellenőr
zési feladatot is végzünk. A 
mágnesszalagon levő adatokat 
ugyancsak az RC 3600-as be
rendezéssel, távadatvonalon to
vábbítjuk az ágazati számító
gépre. Az ágazati számítógép 
h elye: Budapest, ÉM SZAM
G ÉP ; a távolság 223 km . .. 

Az egyes alrendszerek fel
dolgozási időtartama szerződés 
szerint 48 óra. A feldolgozásra 
továbbított adatokat az ezt kö
vető 48 órán belül a szAM
GÉP SIEMENS 4004/151 típusú 
számítógépe szolgáltatja az 
egyes alrendszerek output ada
tait. Az output adathordozója 
mágnesszalag. Ez a m ágnes
szalag kerül a SZAMGÉP-nél 
a - SIEMENS mellé telepített 
- másik RC 3600-as multi kon
verten·e. 

E berendezés ugyan csak a 
távadatvonalon továbbítja az 
outpu t adatokat hozzánk. Eze
ket az adatokat már továbbí
tás, ill. fogadás közben az RC 
3600-hoz kapcsolt nyomtatón 
helyben irat juk k i, gyakorlati
lag 48 órán belül ugyanúgy 
rendelkezésünkre áll vala
mennyi kíván t adat, min tha az 
ágazati nagy számítógép a 
szomszédos helyiségben lenne. 

Az álta lunk választott és 
évek óta működő rendszer 
egyál talán nem különleges. 
Eredményeink önmagukért be
szélnek , s felhív ják a figyel 
met arra, hogya számítógépes 
feldolgozásnak nem okvetlen s 
szükséges velejárója a szerin 
tem ma m ég igen költséges, 
saját számítógép hanem más 
lényegesen gazd~ságosabb el ~ 
járások is lehetségesek. 

Az emlí tett RC 3600-as gép 
32 K m em óriával, 2 mágnes
szalag-egységgel, 1 modemmel, 

A TERT A berendezésekkel a népgazdaság 

bármely területén megvalósítható a korszerű 

információcsere, az AI R alapja : 

számítógéppel 

on-line kapcsolat 

távbeszélöltávíró hálózaton 

nagy távolságra 

adatátvitel 

nagy tömegű 

folyamatos 

adatfeldolgozás 

TÁV 

ADAT 

FELDOLGOZÁS 

1 olvasóval, 1 nyomtatóval, 1 
írógéppel mindössze 4,5 millió 
Ft-ba k erül. Kezelőszemély
zete: két p rogramozó és egy 
operá tor. Nem tekintjük önálló 
kisszámítógépnek, hanem esz
köznek, kulcsnak egy nagyszá
mítógép igénybevételéhez, ha 
tékonyságának növeléséhez. 

Rendszerünk másik lényeges 
vonása, hogy a feldolgozás so
rán megszüntette a pá rhuza
mos tevékenységeket , vagyis 
gyakorlatilag az adatok n agy 
többségénél kiküszöbölte az 
adatrögzítés - mint főtevé
kenység - végzését. 

Az építőipari vállalatok egyik 
legnagyobb gondja jelenleg a 
feldolgozandó adatokból fel
dolgozásra a lkalmas adathor
dozó előállítása . E szempont 
ból tel jesen közömbös, hogy az 
adathordozó előállítását a szá
mítóközpont vagy a vállalat 
végzi -e el. A korábbi - és még 
ma is általános - feld olgozási 
rendszerekben a feldolgozandó 
alapbizonylatokról a ká rtya
lyukasztás munkaigényes s m a 
már szinte m egoldha taila'n fel
adat elé állítja a számítóköz
pontokat. 

Cikkem célja, hogy felhív
jam a figyelmet egyrészt a vál
lalati adatrögzítés m ellékter
mékként történő elvégzésének 
számtalan előnyére, másrészt a 
számítógépes feldolgozások 
olyan rendszerére, melyben a 
költséges sajá t számítógép üze
meltetése helyett a feldolgoz
tató vállala tok a lényegesen 
kisebb beruházást igénylő, en
nek következtében lényegesen 
gazdaságosabb, s hatékonyabb 
adatátvitel alkalmazásáva l biz
tosíthatják információrendsze
rük kiépítését. 

DR. KűRTHY GYULA 
Hajdú- Bihar m egyei Állami 

Építőipari Vá lla lat 

EMG 666 
PROGRaMOzásI EGYU"MÜKÖD~S a vlzDGY TERDLEI~N 

Az ElvlG 666 programozható asz
tali szamttógépnek és a hasonLó öe
l'enaezeseKlLeK rendkivüL fontos 
nezagpot/o jelentösegűk van a ha
zaz szamltastechntkaban. ::;egztse
gűklwL kWoVltnew a modern sza
iIlltásLechntKal eszközökkeL gazaa
Jogosan megIJaLo'ltltatö feladato k 
,erálete, ugyams számitógéppel Le
netet/en guzdaságosan megOLaanI 
aZOKat a mindennapi rutin) ewaato
."at, melyek bár szanutas'genyeseK, 
de azonnaLi vagy ,gen rövid valasz
,gennyel birnak. A vizgazdálkodas 
n;.uszaki. tervezése/.Jen de mi.nde
nút. ahol matematik'ai vagy mu
sZú!d-n~atemattkai számításokat 
veg2znek, szamtaLan fe l dadat oLa
hatO ""eg gazdasagosan a progra
mOZI.'flto a.ztali szamologepek se· 
{lltséfi'; v el. 

A sz:lmológép et a Tiszántúli V,z 
ügyi I fla.zgatosag (T I V I Z I G) szerez
te oe, - agazatl m úszaki l ej lesz tés 
kapcsa l" _'< cel oLyan telemechant
kai adatfl'~Júj tö bel'en dezés Kl1e} 
Lesztése '/)/.t, amely biztosítja az 
automaUk"3 meteorológiai es hid
l'ológWI adatgyüjtést, képes 
a nyert mé,o?si eredmények rend
szer~zésére, tömörítésére, biztosítja 
a k ozvetett k,~pcsolatot az ágazat7 
szamítóközpon, ball levő adat bank
kal. 
, A r endszel' kéL lényegében ön

allo részből áll. Az egyik rész a 
HYDRA III. t ípusu tíz állomás ke
ze l ésér e kiépített kőzponti asztal
ból, v a lamint az ehhez tartozó -
i elenleg egy dar ab - külső á!lo-
111;asból, és, egy adatgyűjtő lyukasz
toegysegboL áll. A másik egyseg 
egy EMG 666 típusú programozhato 
asztaU ,számológépből (nyolCSZoros 
tar bovtt essel) , a számológép csa
tornájára kapcsolt ep 211- es SER
V ORG PLOTTER-ből és egy PRE
P A LIN E iróau tomatából (amely 
lyukszalagállomások h oz csatlako
zi k) és a csatornára kikapcsolt in
terface- ből áll, amely biztosit j a a 
k apcsolatot a HYDRA III. r endszer 
egységeivel. Az összekapcsolt r en a 
szer számtalan lehetőséget biztosit, 
tel jes k ihaszn álása azonban az el
következendő fe j lesztési munka 
f eladata lesz . 

A " endszer egységei egymc',<tól 
v iszonylag f üggetlenül t udnak t; ZP -

meln i: A HYDRA III. közp onti asz
taLa onalloan szervezi az adat g yU..,
test es azol, gyujtölyukasztón vaLe: 
roguteset. Az e!ózetes beáLLtt ásnak 
megfelelóen a beérkező adato k on 
t7'end-figyelés t v égez. Ha a beér
kező adatok t r endje el té r a beálli 
tottol, akkor SQR-megszakitást 
ukoz a számológép en, az éppen fu
to prog7'am meg szakad és a m eg
szaKItasz alp7'ogramra tevődik Q 

vezérlés . Ez k ié rtékel i a m eg szaki 
tasi ,okot, elvégzi a szükséges sza
mlta,sokat, majd visszaad ja a v e
zerlest a megszakí tott föpro gl'am
nak. Erre az üzemel ési lehetőségrG 
felntvom az olVasó figyelmét, mert 
Ismel'etein k szerint az asztali szá
mológépek kategóriájában iLyenr e 
csak az EM G 666 kép es. 

A HYDRA III. r endszer ezzel az 
üzem711óddal csa k igen kis m él·teK
ben köti le a szám ológép et , ezérl 
a gépen szinte korlátlan lehe tőség 

van más számtani f eladato k meg
oldására. (Műszaki-matematiKa, 

számítások v ag y éppen a begyüj
tött adatok f eldOlgozása stb.) 

Időközben m ás vízügyi szerv is 
kapott EMG 666 számológépet mú
sz;ak':-:natematikai, d e fOleg t erve
zesl 1genl(eine.k k ielégítésére . NyIL
van v alOva v a lt, hog y ezen a vt
szon yLag sp eciális t erületen csak 
saj át összefogásunkra szamttna
tunk. A B udapes ti M ú szaki Egye
tem V ízgazdálkodás i és Vízép í t ési 
I n t ezeten ek í ndítványozására 197.5. 
december 15-én az akkori öt fel
h aszn á l ó v ízügyi i g azgatóság prog
ramozasi egy ü ttmü ködésbe Kezdett 
az esetleg~s p ál'huzamosságok el
k<:rulése es eg ymás segítése céLja
boI . A koor din á to r f eladatkörét a 
legrégibb f elhaszn áló, a TíszántuL' 
Vízugyi I g azgatóság látja el. Oröm
m el n yugtázhat juk, hogy az MTESZ 
Neum an n J án os Számitógép tUdO
m án y i T ár sasfÍg. i s telfigvelt az 
aszt a lt szám ol ogepek JelentOségére, 
és 1976, m ájus H-én Létrehozta a 
Prog r amozható kalkulátor-telnasz
náló klu bot. 

MIRON GYULA 
fejlesztő mérnök 

TIVIZIG 

További információért 

forduljon 
szakembereinkhez 

TElEFONGY ÁR 
1956, Budapest 
Hu ngá ria krt. 126- 132. 
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a világ négy égtáj áról 

AUTOMATIZÁLT 
VÁLLALATIRÁNYÍTÁSI RENDSZER 

LVOVBAN 

A Szovjetunióban a számító
gépek alkalmazásának egyik 
konkrét példája a lvovi tele
VÍziógyár automatizált válla
latirányítási rendszere. 

Számítógéppel, automatizál
tan végzik az irányítást, a mű
szaki és anyagi tervezést, a 
bérszámfejtést, számlázást. Az 
üzemet néhány diszpécserpult
ról irányítják. A központi disz
pécserpultot telefon és ipari tv 
köti össze az egyes osztályok
kal, így minden látható, ami 
ott történik. 

A beszélgetések rögzítésére 
magnetofon szolgál. A számí
tógép egyes csatornáiról kijövő 
adatok képernyőn jelennek 
meg. Hasonló elven működnek 
a szerelési és a szolgáltatáso
kat végző osztályok diszpécser
pultjai is. 

A rendszer segítségével az 
üzemben folyó valamennyi 
munka figyelemmel kísérhető, 
megállapítható, hogy milyen 
munkák kerülnek éppen sorra, 
így megfelelően lehet dönteni 
a számlázási, nyilvántartási, 
tervezési és irányítási felada
tokról is. Ezen kívül megszű
nik, fölöslegessé válik egy sor 
folyton ismétlődő számviteli, 
ügyviteli feladat, jelentés, mi
vel mindezeket a számítógép 

automatikusan végzi, összeál
Htja és kiírja. 

A számítógép a gazdasági 
terv alapján kialakítj a minden 
részleg optimális programját. 
Számítógépes irányítással szab
ják meg a szerelési osztály és 
az előkészítési osztály munka
ritmusát, így osztják el a szük
séges készleteket is (a közép
nagyságú üzem kb. 20 ezer kü
lönféle anyagot használ fel). A 
gyár körüli térség környezet
védelmi felméréseit, a szüksé
ges munkaráfordítások, pénz
ügyi és munkaköltségek érté
keléseit ugyancsak a számító
gép végzi. 

A termelési program meg
valósítása közben állandóan 
ellenőrzik az egyes műszakok 
tervteljesítését. Az eltérések 
kompenzálását (például vala
mely géphiba korrigálását) 
előre nem látható. hosszabb 
ideig tartó akadályelhárítását, 
a rendelkezésre álló eszközök
kel végzik el. így a lvovi tele
víziógyár számítógépe az üzem 
összes osztályának munkáját 
egyetlen olyan diagrammal 
biztosítja, amely az üzem ren
delkezésre álló eszközeit, 
anyagát, munkaerejét optimá
lisan használja ki. 

VYBER INFORMACI 

, 

az EUROpal 
SZáMíTáSTECHNIKai IPaR JÖVŐJE 

Michel Jobert, egykori fran
cia külügyminiszter a Club 
Informatique meghívására elő
adást tartott az európai számí
tástechnikai ipar helyzetéről, 
melynek során pesszimista ki
jelentéseket tett, különös te
kintettel a Honeywell-Bull 
megállapodásra. Ezzel a véle
ményével nem áll egyedül, a 
vonatkozó kormánydöntés ide
jén a francia közvéleményből 
elég sokan kételkedtek a lé
pés helyességében, és máig 
sem igazolódott a francia kor
mány álláspontjának egyértel
mű megalapozottsága. 

Az előadó hangsúlyozta, hogy 
a számítástechn~kában nem 
kompetens, de a felvetett kér
dés már messze túlnőtte a szá
mítástechnika szűkebb határa
It, és lényegében gazdaságpoli
tikai kérdésként kezelendő, sőt 
politikai-társadalmi vonatko
zásaiban közügy. Megítélése 
szerint a kormány illetékesei 
nem mérik fel eléggé e kér
dés társadalmi vetületei t és a 
számítástechnikát éppúgy, 
mint más iparágakat, tisztán a 
hitelek és bevételek szemszö
géből ítélik meg. E nézőpont a 
számítástechnika különleges 
helyzetéből adódóan hamis, mi
vel az információáramlás or
szágos és társadalmi mére tű 
folyamat, amit nem lehet pusz
tán gazdaságossági alapokon 
megítélni. 

Michel Jobert nem foglalt 
nyíltan állást az "amerikanizá
lódás" ellen, de előadása meg
lehetősen kiélezett volt ebben 
az ':rányban. Megállapítása 
szerint a CHB létrehozása el
távolodás az európai gondolat
tól, és az amerikai ellenőrzés 
veszélyét rejti magában. Ami 
a gazdaságosságot illeti, kér
dés, mennyit kell ezért a ren
tabilitásért fizetn~? 

Az európai számítástechnikai 
ipar gondolata ma már idejét 
múlta. Az európai cégek nem 
állnak ellen, és nem is akar
nak ellenállni az amerika': ny 0-
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másnak. Lehet, hogy a perifé
ria és software vonalon lesz 
a jövőben is valamilyen ösz
szefogás, de ez is a nagy cé
gek - elsősorban az IBM -
politikájától függ. 

ZERO UN INFORMATIQUE 
HEBDO 

Szahványnyilvántartó 
ISONET adathank 

Jelenleg szerte a világon 
mintegy 150 ezer, a német DIN
szabványokhoz hasonló jellegű 
országos szabvány létezik. Ezek 
közül a legfontosabb ipari or
szágok szabványai - számsze
rint mintegy 50 ezer - nem
zetközi érdeklődésre tarthat
nak számot. Attekinthető égük 
érdekében már 1968-ban ja
vaslat született egy nemzetközi 
szabványügyi információs 
rendszer megalapítására Genf
ben, az ISO szervezetnél. Az 
ISONET rendszernek adatbanf<, 
valamint szervezési-műszaki 
kapcsolóközpont szerepét kell 
betöltenie, amely távadatátvi
teli kapcsolatban áll az orszá
gos adatbankokkal. Az adat
banknak tetszés szerint levél 
útján, illetve közvetlenül Genf
ből vagy az országos szabvány
ügyi szervezetek ből telefon, 
távíró vagyadatvégállomás se
gítségével lekérdezhetőnek kell 
lennie; a választ a kérdésfel
tevés nyelvén kell megadnia; 
a használati díjak elszámolá
sát gépi úton kell bonyolítani. 
Az országos alrendszerfile-ok
nak meg kell felelniük az ISO
NET-szabványnak. A projekt 
költségei és finanszírozásának 
kérdései eddig még tisztázat
lanok. 

NACHRICHTEN FÜR 
DOKUMENTATION 

a világ négy égtáj áról 

Számltástechnikai 
oktatás 

ipari környezetben 
Az egyik angol felsőokta

táSi intézmény kísérletet indí
tott a számítástechnika okta
tása területén az ún. szendvics 
módszer bevezetésével. A mód
szer lényege, hogy a három
éves oktatási periódus végére 
már a gyakorlatban is járatos 
számítástechnikai szakembe
rek veszik kezükbe adiplomát. 
A három év alatt ugyanis hat
hónapos váltásokban elméleti 
és ipari vagy kereskedelmi is
mereteket sajátítanak el. 

Az első hat hónap az alapok 
megismerésével - a progra
mozás elsajátításával - telik a 
kollégiumban. Ezután hat hó
napra egy iparvállalathoz ke
rülnek, aholoperátorként, 
programozókén t, rendszerszer
vezőként és általános adatfel
dolgozóként tevékenykednek. 
A következő hat hónap ismét 
az elméleti ismeretek elmélyí-

tését, a rendszerszervezési és 
tervezési tanulmányokat szol
gálja. Ezt újabb hat hónap 
követi az iparban vagy egy 
kereskedelmi vállalatnál 
gyakorló rendszerszervezőként 
-, majd a befejező kollégiumi 
év, amikor speciális kj){épzés
ben részesülnek a hallgatók. 

A tanfolyam résztvevőinek 
jelentős része vállalatoktól ke
rül a kollégiumba. Ezek a hall
gatók saját vállalatuknál vég
zik a gyakorlati munkát, és a 
kollégiumi idő tartamára ösz
töndíjat kapnak. Akik még 
nem dolgoztak a szakmában, 
megállapodás szerint külön
böző vállalatokhoz mennek 
gyakorlatra, és ettől a válasz
tott vállalattól kapják az ösz
töndíjat tanulmányaik alatt. 

Az ösztöndíj ilyen rendszere 
igen jól bevált, mert egyrészt 
az arra legalkalmasabb dolgo
zókat képzik ki, másrészt el
mélyül az alkalmazottak kap
csolata saját vállalatukkal a 
kiképzési idő alatt. A kollé
gium számára is előnyös ez az 
oktatási forma, mert biztosítja 
az állandó kapcsolatot a való
ságos élettel. 

COMPUTER WEEKL y 

Az amerikai számítógépipar 

további fejlődése 

Az amerikai kereskedelmi 
minisztérium Industry Outlook 
1976 című kiadványában az 
amerikai számítógépipar to
vábbi fejlődését jósolja erre az 
évre. Az amerikai gyártó vál
lalatok számítógép-eladásainak 
összértéke az év végéig min
den bizonnyal eléri a 12,1 mil
liárd dollárt, vagyis az előző 

évi hez képest 16 százalékkal 
nő, 1985-ig átlag évi 8 százalé
kos növekedési arány várható. 
Az elektronikus adatfeldolgo
zás hardware export jának ér
tékét 2,5 milliárd dollárra, az 
import értékét pedig 163 millió 
dollárra becsülik. 

ELEKTRONIK 

SZÁMITÓGÉP SZERELYÉNYEGYSÉGEHBÖL 
Bútort, játékot, központi fű

tés t, hajót lehet készíteni épí
tőszekrény elv alapján. Most a 
francia piacon megjelent a szá
mítógép-kit vagy szel'elvény
egység, melyből két hétvégén 
össze lehet állítani egy kisszá
mitógépet, amely tizedrész ár
ért annyit tud, mint egy kis 
IBM vagy akármilyen más kis
számítógép. A berendezés neve: 
Alcyane. Az egységek: mikro
processzorok, tárak, interface
ek és egy közönséges tv-készü
lék mint periféria. Ha nem kí
vánják perifériával működtet
ni, ki lehet alakítani a beren
dezéshez egy egyszerű kezelő
szekrényt, amelyen egy sor kis 
lámpa felvillanása jelenti a ki
jelzést. Ez a konfiguráció nem 
alkalmas gyakorlati felhaszná
lásra, legfeljebb a programo
zást lehet ilyen módon tanulni. 
Gyakorlati célra úgy használ
ható a berendezés, ha beme
neti billentyűzetet és legalább 
egy nyomtatót kapcsol unk rá. 
Igényesebb munkák esetére 
hajlékony mágneslemezes egy
ség is csatolható a berendezés
hez. A szerelvények kártya 
alakú lapok, összeszerelésük 
rendkívül egyszeru: néhány 
forrasztással megoldható. A 
működési elv is könnyen elsa
játítható. 

A programozás megtanulá
sa már nehezebb feladat; vi
szonylag tájékozott felhasználó 
számára ez a tevékenYSég kb. 
1 hetet vesz igénybe. 

A berendezés előnye - mint 
minden, hasonló elven össze
állítható berendezésé - ala
csony ára. Egy viszonylag 
komplett konfiguráció a prog-

ramnyelv leírásával együtt 12 
ezer frankba kerül, ami szá
mítógép viszonylatban igen ol
csó. Felhasználása bizonyos ke
retek között sokoldalú, de nagy 
tárolókapacitást igénylő mun
kákhoz nem alkalmas. 

SCIENCE ET VIE 

Miniszám(tógépes 
reptéri 

információs rendszer 

A torinói repülőtéren Hew
lett-Pack ard 2100 számítógép
pel működő információs rend
szert helyeztek üzembe, ALBA 
néven. Kapacitását tekintve az 
ALBA közepes forgalmú repü
lőterek kiszolgálására alkal
mas, ahol a felszállások száma 
nem haladja meg a napi szá
zat. A rendszer négy fő funkci
ót lát el: a repülőgéppel kap
csolatos súly- és egyensúly-szá
mításokat, a teherszállítmá
nyok adminisztrálását, az utas
nyilvántartást és az utaskár
tyák kezelését. A számítógép
hez öt mágneslemez-egység, 
lyukszalaglyukasztó és -olvasó, 
valamint vezérlőpult csatlako
zik. A központi konfigurációt 
kihelyezett terminálok és 
nyomtatók egészítik ki. A 
rendszert a továbbiakban 
egyéb feladatok - többek kö
zött a nem menetrendszerű tu
ristajáratok ügykezelésének in
tézésére is ki terjesztik. 

COMPUTER 

Beszédhangos 
bemenet 

Az EMI Commercial Elektro
nics Operations cég új elven 
működő számítógépes rend
szert dolgozott ki a pénzügyi 
mérlegek készítéséhez. A szo
kásos bemeneti eljárások mel
lőzésével, közvetlen beszéd út
ján jutnak be az adatok a rend
szerbe, és ennek alapján ké
szülnek a kimutatások. Az el
járással sok időt és ellenőrző 
műveletet lehet megtakarítani 
a papírmunka teljes kiiktatá
sával. 

A berendezés elvileg telje
sen új bemeneti egysége egy 
beszéd -előfeldolgozó egységet, 
egy mikrofonkészletet és táv
írógépet tartalmaz. Az eljárás 
lényegéhez egy kisszámítógé
pes tanuló művelet tartozik. Ez 
a következőkből áll: a rend
szerbe, a távírógépen keresz
tül beviszik a feldolgozás során 
használt kifejezé,sek speCiális 
szótárát és a beszéd felismerés
hez szükséges feldolgozó prog
ramot. Ezek után az adatközlő 
személy mikrofonba mondja 
ezeket a szavakat, és a gép 
azonosítja a tárolt szókészlet
tel. A szavakat 5-10-szer kell 
ismételni, ezalatt a gép meg
jegyzi az egyéni kiejtéshez tar
tozó jellemzőket, ami elegendő 
ahhoz, hogya továbbiakban 
"megértse" az illető személyt. 
A betanulási idő szavanként 
kevesebb mint 10 mp. A szük
séges adatbevitellyukkártyás 
input esetén több percet is 
igénybe vesz. 

A bemondott szavak az adat
bev itel alatt megjelennek a 
rendszerhez tartozó megjelení
tőn, így a beszélő ellenőrzi sa
ját szövegét. 

Az adatbemondással egyidő
ben a berendezés kinyomtatja 
a szöveget utólagos ellenőrzés 
céljából, és egy lyukszalagot is 
készít további számítógépes be
menetként. 

A tervezők szerint a rend
szerre nagy jövő vár, és 1980-
ig széles körű elterjedésére le
het számítani. 

COMPUTER NEWS 

A Singer kiválása 
az irodagépgyártáshól 

Az amerikai Singer cég való
színűleg áruba b csát ja már 
hosszú ideje veszteséges iroda
gép-részlegét. A vállala t 1975 
első kilenc hónapjában 73 mil
lió dollár veszteséget könyvelt 
el, ennek fele az irodagépipar
ban folytatott, nem jövedel
mező tevékenységre vezethető 

vissza. A december 31-én le
záruló üzleti év végére össze
sen 400 millió dollárra rúgott a 
veszteség, ebből 325 millió dol
lárért az irodagépgyártás a fe
lelős. 

A Singer 50 százalékos piaci 
részesedéssel a pénztári termi
nálok területén egyike a vezető 
szerepet játszó vállalatoknak. 
Mind a 10-es, mind az 1500-as 
rendszerek sikeresnek bizo
nyultak a piacon. Irodagép
részlegei 8900 munkatársat 
foglalkoztatnak szerte a vilá
gon, ezek közü! az Egyesült
Allamokban négyszázat azon
nal el fognak bocsátani. 

ELEKTRONIK 
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2100 rendszer az ESZ IK-nél 

Az Egészségügyi Minisztéri
um Szervezési, Tervezési és In
formációs Központjában (ESZ
TIK) 1976. március 16-a óta 
egy Interscan 2100 rendszer 
üzemel, az Aszsz rendszerhez 
való kapcsolódással járó fel
adatok megoldására. A rend
szer az Aszsz tulajdonát ké
pezi, az ESZTIK bérIőként üze
melteti. A rendszeres karban
tartást a NOTO-OSZV látja 
el. 

Az üzemeltetett HW konfi
guráció a következő egysége
ket tartalmazza: Alpha 16-
CAI típusú központi egység, 
32 K szó memóriával (1 szó= 
= 2 byte); l db fixfejes, 2,2 
Mbyte tárkapacitású Data 
disc; l db ASR 33 típusú te
letype; 1 db Pertec gyártmá
nyú 9 csatornás (800 bpi) 
mágnesszalag egység; 7 db 
képművel ellátott terminál, 
ezek közül az egyik a supervi
sori terminál funkciót látja 
el; 1 db sornyomtató (ENM 
Data), 600 sor/perc nyomtatási 
teljesítménnyel; 1 db 300 kár
tya/perc teljesítményű kártya
olvasó (M300L Documation). 

Installálásakor az egész 
rendszert két szomszédos he
lyiségben helyezték el. A köz
ponti egység, a dis c, a mágnes
szalag egység, a teletype. a 
supervisori terminál, a sor
nyomtató és a kártyaolvasó a 
gépterembe került, ahol biz
tosított az állandó klimatizá
ció. Az adatrögzítő terminálo
kat egy külön terminálszobá
ban helyezték el, lényegesen 
nagyobb csendet biztosítva ez
zel az adatrögzítóknek. 

A rendszer a következő fel
adatok ellátására alkalmas: 
- Az Interscan 2100 rend
szer elsősorban egy on-line 
adatrögzítő rendszer, amely az 
operátori terminálokról bevitt 
információt a disc-en rendsze
rezi a felhasználói igények
nek megfelelően, majd számító
gépen feldolgozható szalagra 
V'iszi fel. 

- OH-line technika (CR-MT, 
MT-LP konverziók). 
- TávadatEeldolgozó hálózat
ban Dalatel egységen, mode
men, telefonvonalon és Front
end processzoron keresztül a 
nagygépre kapcsolódva intel
ligens terminálként üzemel 
(egyelőre úgy, mint egy IBM 
2780-as remote batch termi
nál). 

Az említett három funkció 
közül a rendszer egyidejűleg 
kettőt tud ellátni. 

Az Interscan 2100 HW fel
építését az 1. ábra mutatja 
be. 

Az alapsoftware részei: az 
adatok beV'itelét, feldolgozá
sát, ellenőrzését, rendszerezé
sét és kivitelét lebonyolító ru
tinok; a rendszer supervisor
rutin, amely aterminálok idő
multiplex működését biztosít
ja; a rendszer "karbantartásá
hoz" szükséges belső rutinok és 
a felhasználói programokhoz 
szükséges assembler. 

Ezen kívül rendelkezésre 
állnak diagnosztikai és szol
gáltató programok. A rend
szerben az operátori terminá
lok egymástól függetlenül mű
ködhetnek. Az adatrögzftés a 
felhasználó által job speci]ica
tion és deal nyelven történik. 
A job-ok meghatározzák a 
szükséges ellenőrzéseket, az 
adatelrendezést és szerkesz
tést, a kimenő formátumot. A 
bemenő adatok ellenőrzéséhez 
és szerkesztéséhez felhasznál
hatók a rendszerben található 
ún. standard EDI T programok. 
Az adatok rögzítése batch-en
ként történik. A rendszerben 
egyidejűleg 9999 batch és 255 
job lehet. Egy job-hoz tetszés 
szerinti számú batch tartozhat. 
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2. ábra 

A batch-ek rekordokból, a 
rekordok mezőkből épülnek 
fel. Az adatrögzítés hierarchi
kus rendszerét a 2. sz. ábra 
szemlélteti. 

A rendszerben az adatrögzí
tés kétféle tevékenységet igé
nyel: egyrészt a supervisori 
funkciók ellátását; az adat
transzferek lebonyolítását; a 
job specification fordítását; a 
rendszer elindítását és lezárá
sát; a mágnesszalag-ny'llván
tartás vezetését; a statisztikai 
adatok kezelését; a job- és 
batch-számok elosztását, nyil
vántartását, másrészt az operá
tori funkciók ellátását; adat
bevitelt új batch nyitásával ; 
adatbevitelt egy már megkez
dett batch-be; a bevitt adatok 
ellenőrzését és a hibás batch
ek javítását. 

Használatba vétele óta az 
Interscan 2100 rendszer egy 
műszakban üzemel, egyelőre 
off-line üzemmódban, az 
ASZSz rendszertől függetlenül. 
Az operátorok és superV'lsorok 
kiképzése részben ASZSZ-tan
folyamon, részben helyben tör
tént. Jelenleg az orvosnyilván
tartás adatainak rögzítése fo
lyik (kb. 10 millió karakteres 
adatmennyiség, bizonylaton
ként 250 karakteres rekordok
kal). A rendszerszervezők ál
tal megadott háromféle bi
zonylat adatainak beviteléhez 
három job-ot kellett megírni, 
amelyek meghatározott szem
pontok szerint biztosítják a be
menő adatok ellenőrzését, és 
előállít ják a feldolgozó prog
ramhoz szükséges kimenő adat
formátumokat. 

Az adatokat kétszer billen
tyűzik be (entry, verify). A 
második bevitel az operátori 
tévedések kiküszöbölését szol
gálja, ezért a két bebillentyű
zést két operátor végzi. Ta
pasztalatok szerint az átlagos 
rögzítési sebesség 8000 karl 
óra, de gyakorlott operátor el
éri a 10 OOO kar/óra sebessé
get is. 

A munka elosztásával és tel
jesítésével kapcsolatos admi
nisztráció a supervisor felada
ta. A napi munkát a műszak 
végén ún. SAVE-szalagra men
tik ki. A rendszer alkalma
zása szakszerű kezelést és gon
dosságot igényel. Különösen 
fontos a következőkre ügyelni: 
- A rendszer a (elsősorban 
memória) zavarokra igen ér
zékeny. A kezelószemélyzet 
elektrosztatikus töltése köny
nyen információkárosodást 
okozhat a memóriában. Az 
angol szakemberek véleménye 
szerint ennek megelőzésére a 
gépterem padlózatát a gép kö
rül antisztatikussá kell tenni. 
- A rendszerben a batch-ek 
sorszámát előre meg kell ha
tározni, mert ezek későbbi 
megváltoztatására nincs lehe
tőség. 

Az eddigi tapasztalatokat 
összegezve megállapíthatjuk, 
hogy az Interscan 2100-as be
rendezés a gyártó cég által 
megadott funkclókat ellátja és 
hatékonyan alkalmazható. 
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A francia Télémécanique cég, 
amely az elektromechanikai 
berendezések területén mar 
eddig is szoros üzleti kapcsola
tot tartott fenn a Szovjetunió
val, kiterjeszti ezt az együtt
mu.l!:öctést a miniszámitógépek 
vonalára is. Elsosorban ipari 
folyamatszabályozó berendeze
SeK sza1lítasát tervezi, melye
ket a szovJetunióbeli SZVJAZ 
'75 nemzetközi kiállitason is 
bemutatott. A cég kereskedel
mi igazgatója úgy véli, hogy a 
Szovjetunió jelentős exportpiac 
szamukra. 

• 
A montreali olimpiai láng az 

edáigi gyakorlattal eltéroen, 
elektroniKus úton halad át a 
Világon. A langot egy ternukus 
deteKtor segitsegével mikrohul
lámokKá alakhják, és műhol
das kózvetitéssel digitaHsan ko
doit jel formájában továbbít
ják Kanadába. A belföldi utat 
a jel telefonvonalon teszi meg, 
majd a helyszínre érve a kóu
jeleket összehasonlítják az elő
re meghatározott kódokkal, és 
na minden egyezik, a jel hata
sára egy lézer berendezés meg
gyújtja a kandeláberben lev Ó 
Olajat. 

• ~ 
A Szovjet Tudományos Aka

démia Lomonoszov nevű k'uta
tÓhajója a tenger hidrofizikai 
jelenségeit vizsgá~ja. Az össze
gyűjtött adatok fe~dolgozása 
eLeinte másfél-két évet tS 
igénybe vett, mivel csak az ex
pedíció befejeztevel tudták 
azokat számítógépre vinni. A 
hajó most már a Dnyeper-l 
szamítógéppeL a fedélzetén in
dul, és 'Útközben, automatizált 
'Üzemmódban fo~yamatosan ér
tékeli a kutatási eredményeket. 

• 
A Szovjet Tudományos Aka

démia kibernetikai intézetében 
a hatvanas évek végén felmé
rést végeztek hat különböző 
munkahely irányításának szá
mitógép-igényét illetően. Arra 
az érdekes megállapításra ju
tottak, hogy a népgazdaság 
effektív irányítására a hatva
nas évek második felében évi 
1016 aritmetikai műveletet kel
lett el végezni. Egy ember auto
matizálási segédeszközök nél
kül ennyi idő alatt csupán 300 
ezer művelet elvégzésére ké
pes. Ha az ipari fejlődés jelen
legi fokán az irányítási rend
szerben csak logarléc cel dolgo
zó emberek számolnának, 30 
milliárd dolgozóra lenne szük
ség, míg ugyanezt a feladatot 
20 ezer MINSZK-32 típusú 
számitógép teljességgel 1'<leg
oldja. 

• 
A jereváni egyetem GARNI 

elnevezés ú számítógépe telje
sen gyakorlati célokat szolgál. 
A jereváni szakemberek algo
ritmusokat állitottak össze, 
amelyek segítségével a számí
tógép matematikai szakirodal
mat fordít oroszról örményre. 
Az algoritmus összeállítás ához 
egy hatezer szavas orosz mate
matikai szótárt vettek alapul. 
Ehhez hasonló a japán JAMA
TO számítógép, amely nyolc
ezer szavas szótár segítségével 
angol szakszöveget fordit ja
pánra. 

• 
A csehszlovák nyugdíjfolyó

sító igazgatóság két számító
gép-kezelője munkaköri lehe
tőségeivel visszaélve, 1 millió 
koronával megkárosított több 
mint 40 ezer nyugdíjast és rok
kantat, amikor 1974 júniusában 
és júliusában megrongálta az 
intézmény LEO-326 típus'Ú 
számítógépének automatizált 
rendszerét. Az okozott kár 
megtérítésén kívül 10 évi, iZ-

letve 3 évi javító-nevelő mun
kára ítélte őket a prágai váro
si bíróság. 

• 
Szovjet kutatók felmérése 

szerint a hagyományos szer
számgépeknek számjegyes ve
zérlésű gépekkel való helyette
sítésekor duplájára, sőt gyak
ran négyszeres ére nő a terme
lés. Az állandó, selejtmentes 
minőség biztosításán túl az új 
gépek beszerzési költségei az 
esetek 20 százalékában 2 év 
alatt, 67 százalékában 3 év 
alatt, 13 százalékában pedig öt 
év alatt térülnek meg. A ter
melési költség csökkenése is 
jelentős: a munkabéreknél 70, 
a berendezésekre fordított 
költségeknél 67, az összes többi 
költségek esetében pedig 31 
százalékos csökkenést mutat
tak ki. 

• 
A prágai matematikai gépek 

kutató intézetében és a pozso
nyi Számítástechnikai Kutató 
Központban nyert adatokból 
kiindulva csehszlovák szakem
berek összeállították a döntési 
táblázatok módszertanának öt
nyelvű értelmező szótárát. Az 
egymásnak megfelelő kifejezé
seket öt nyelven, magyarázatu
kat pedig cseh nyelven adja 
meg a szótár. A Podniková Or
ganizace címú folyóirat ez év 
elején megkezdte a szótár lé
nyegesebb kifejezéseinek köz
zétételét. 

• 
A számítástechnikai kultúra 

terjesztése, a számítógépek 
jObb kihasználása érdekében 
május végén számítástechnikai 
koordinációs bizottság alakult 
Szegeden. A bizottság tagjai 
párt- és tanácsi testületek kép
viselői, egyetemi oktatók, szak
értők, vállalati szakemberek. A 
bizottság elnöke dr. Székely 
Sándor, a József Attila Tudo
mányegyetem kibernetikai la
boratóriumának vezetője, tit
kára pedig dr. Muszka Dániel, 
a labor műszaki vezetője. 

• 
A Kínai Népköztársaság Eu

rópában elsőízben a kölni ipari 
vásáron mutatta be DJS-17 
kisszámítógépét. Teljesítménye 
100 OOO művelet/sec, főtár-ka
paci tás a 8K (24 bites) szó, hát
tértárolóként pedig két kis 
mágnesdob-egység csatlakoz
tatható, egyenként 48K szó ka
pacitással. Mint közölték, a 
KNK 1972 óta gyártja ezt a 
modellt, elsősorban tudomá
nyos és műszaki alkalmazások
hoz . 

• 
A CDC által közzétett adatok 

szerint a Cybernet hálózat eu
rópai előfizetőinek száma az 
utóbbi három év alatt átlago
san évi 40 százalékkal növeke
dett, s az ebből eredő bevételek 
összege 1980-ig várhatóan eléri 
a 100 millió dollárt. A növekvő 
igények kielégítéséhez a cég 
megkezdte az első európai 
gyújtőközpont kiépítését. 

• 
Londonban az American Ex

press cég egy COMEX típusú, 
BK tárkapacitású miniszámító
géppel, tíz - viszonylag egy
szerű - terminállal ellátott 
rendszert alkalmaz automati
kus pénzváltásra. A rendszer 
30 féle pénznemet vált angol 
fontra és vissza. A napi árfo
lyamot a belső tár "jegyzi", így 
a kezelő személyzet egy gomb
nyomásra mindig az éppen ér
vényes árfolyamon váltja át az 
összeget. 
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BAZAI 
RENDEZVÉNYEK 

június 28. - július 3. Keszthely 
Kombinatorika kollokvium (szerv.: 
Bolyai János Matematikai Társa
ság). 

július 7-10. Baja 
Rátz László matematikai vándor
gyűlés 

augusztus (egyelőre pontos dátum 
nélkül) Szeged. 
Automata elmélet - konferencia 
(szerv.: Bolyai János Matematikai 

augusztus 16-21. Budapest 
Fourier-analízis kollokvium (szerv.: 
Bolyai János Matematikai Társa
ság). 

augusztus 23-27. Budapest 
9. Nemzetközi matematikai progra
mozási szimpozion (szerv.: Bolyai 
János Matematikai Társaság) 

KÜLFÖLDI 
RENDEZVÉNYEK 

június 29 - július 1. Leeds 
LEETRONES - elektronikai kiál 
lítás 

augusztus 29 szeptember 1. 
Frankfurti Oszi Nemzetközi Vásár 

szeptember 2-14. Strassbourg -
Európai Vásár 

szeptember 3-10. Plovdiv 
32. Nemzetközi Vásár 

szeptembe,' 3-5. München 
BURO '76 - 9. l1"odagép, irodabú
tor és sze"vezési szakkiállitás 

szeptember 5-9. Utrecht 
Nemzetközi Oszi Vásár 

szeptember 5-12. Lipcse 
Lipcsei Oszi Vásá,· 

szeptember 5-17. Nyugat-Berltn 
Nemzetközi Könyvkiállítás (szerv.: 
AMK Berlin) 

szeptember 9-12. Hamburg 
EMK Mikrofilm szakkiá!lítás és 3. 
európai mikrofilm kongresszus 

A FÖLDDRÖ ÉS TALAJ
VIZSGALO VALLALAT szak
emberei Komárom megyében 
megkezdték a termelés során 
keletkező hulladékok vizsgála
tát: felkeresnek minden olyan 
ipari üzemet és mezőgazdasági 
szövetkezetet, ahol mellékter
mékként nagyobb mennyiségű 
hulladék keletkezik és meg
vizsgálják azok összetételét. Az 
egy évig tartó helyszíni méré
sek után számítógépes feldol
gozással elkészítik amegye 
hulladék-kataszterét. Rövide
sen hasonló vizsgálatot kezde
nek egy kifejezetten mezőgaz
dasági megyében is. A vizsgá
latot indokolja, hogy az ipari 
és mezőgazdasági üzemekből 

kikerülő és állandóan növekvő 
mennyiségű hulladék még sok 
olyan anyagot tartalmaz, ame
lyet újra lehet hasznosítani a 
termelésben. A hulladék-ka
taszter elkészítése után csopor
tosítják majd a hulladékokat 
aszerint, hogy hasznosíthatók-e, 
vagy meg kell-e azokat sem
misíteni. A nyert adatok alap
ján megoldásokat lehet keresni 
a hulladékok gazdaságos, szer
vezett hasznosítására, valamint 
az egészségre ártalmas anya
gok megsemmisítésére. 

IFIP-KONGRESSZUS 
TORONTÓBAN 

A háromévenként sorra kerülő IFIP (International Federa
tion for Information Processing) - kongresszus t legközelebb 1977. 
augusztus 8 és 12 között rendezik meg Torontóban. Az előző ren
dezvények színhelye Párizs, München, New York, Edinburgh, 
Ljubljana és Stockholm volt. A jövő évi kongresszus fő témája: 
"The maturing profession - perspectives and prospects" (Szak
mánk fejlődése - kilátások és távlatok). A tanácskozásokat nyolc 
témakör szerint tartják, ezek a következők: 1. Az információfel
dolgozás elméleti alapjai, 2. Hardware, 3. Software, 4. Számító
gépes hálótervezés, 5. Tudományos és műszaki alkalmazás, 6. 
Rajzkészítés számítógéppel, 7. Alkalmazás a vezetésben és az 
ügyvitelben, 8. Információfeldolgozás és oktatás. 

A felsorolt témák tárgyalása az alábbi formákban történik: 
1. Meghívott előadók előadásai 
2. Kiküldött előadók előadásai 
3. Bizottsági viták 
4. Egyes témák szerinti ülések. 
A rendezőség kéri a nyolc téma kör bármelyikével foglalkozó 

előadások beküldését. Az előadások kizárólag a számítógéprend
szerek tervezésével vagy alkalmazásával foglalkozhatnak, ezen 
belül ismertethetnek elméleti fejlesztéseket, új technikai megol
dásokat, vagy gyakorlati tapasztalatokat. A beküldött előadáso
kat jelentőségük, eredetiségük és érthetőségük szerint bírálják el. 

Az előadásokat angol nyelven kell beküldeni. Az előadást 
angol, francia, orosz vagy spanyol nyel ven lehet meg tartani: A 
rendezőség kéri a nem angol anyanyelvű szerzőket, hogy a IGfo
gástalan angolság biztosítása érdekében forduljanak segítségért 
országuk számítástechnikai szervezetéhez. 

Részletes felvilágosítá sal az NJSZT IFIP Magyar Nemzeti 
Bizottsága szolgál. A kiutazások és a kiküldendő előadások koor
dinálása céljából az NJSZT kéri a vállalatokat, az NJSZT-tago
kat és az érdeklődőket, hogy kiutazási szándékukat, valamint ki
küldendő előadásukat 1976. szeptember 10-ig írásban közöljék a 
Társaság titkárság ával (1061 Budapest, Anker köz 1.) . Ugyancsak 
itt lehet igényelni a kongresszus "Call for Papers"-ét. 

DR. KADÁR IV AN 
AZ IFIP MAGYAR NEMZETI 

BIZOTTSAGÁNAK KÉpvISELOJE 

Miniszámítógépes hálózat 

Az idén tavasszal az Infotech 
International Ltd. Miniszámí
tógépek és osztott rendsze7'ek 
elnevezésű tanfolyamot tartott 
Londonban. A tanfolyam érde
kes áttekintést adott arról, 
hol tart ma a miniszámítógé
pes hálózatok megvalósítása és 
alkalmazása. Az előadók osz
tott rendszereken számítógé
pek egymás közti magas szin
tű kommunikációját értették. 
Ez megfelelő operációs rend
szer meglétét feltételezi, amely 
nagy hatékonyságú perifériák
ra és nagyméretű, alacsony 
költségű központi tárra tá
maszkodik. Az ilyen osztott 
rendszer előnye, hogy lehetővé 
teszi a drága perifériák köz
ponti alkalmazását, a nagy 
adatbázis által megkövetelt 
költséges háttértárak gazdasá
gosabb felhasználását. 

Egy tipikus osztott rendszerű 
hálózat a felhasználó számá
ra a következő előnyökkel jár: 
A minimális konfigurációjú 
szatellit gépek igénybe vehetik 
a központi számítógép teljes 
periféria erőforrás át. A köz
ponti háttérben tárolt program 
bármely szatellit gépbe betölt
hető szatellit vagy központi 
utasításra. Magas szintű hívá
sokkal végezhető a file-kezelés 
a központi háttértárban. A 
szatellit gépben futó program 
indíthatja a központi gép 
programját és fordítva. 

A várható fejlődés során a 
központi tár nagysága egészen 
512 Kbyte-ig növekedik, és a 
memóriák hibajavító áramkö
rökkel is rendelkezni fognak. 
Tovább nő a processzorok in
tegráltsági foka. Az operációs 
rendszerek továblYi könnyíté
seket hoznak a felhasználó 
munkájában. 

Várható, hogya hatékonyabb 
kihasználás érdekében a háló
zatok hármas hierarchiával 
fognak rendelkezni, alsó szin
ten makro- és miniprocesszo
rokkal, középső szinten köze
pes, felső szinten nagy telje
sítményű számítógépekkel. A 
felsorolt gyakorlati alkalma
zások közül az alábbi látszik 
különösen érdekesnek. A rend
szert a chicagói egyetemen 
dolgozták ki, MISS (Mini-Com
puter Interfacing Support 
System) elnevezéssel, és je
lenleg már megvalósítás előtt 
áll. Kidolgozására a labor
automatizálás . megvalósítása
kor kerül sor. A kutatók fi-

zikai és orvosbiológia'i kísér
lete ikhez eddig is kisszámító
gépet használtak, de most az 
alábbi igényekkel lépnek fel: 
adatgyűjtés, automatikus ve
zérlés és utólagos mérésadat
kiértékelés. 

A megvalósított rendszer 
háromszintes. A legalsó szin
ten kisszámítógépek vezérlik a 
mérőberendezéseket és gyűjtik 
a mérési adatokat. A középső 
szinten egy középgép megfe
lelő háttértárakkal, ki- és be
viteli egységekkel, valamint a 
másik szinttel való kapcsolat 
kiépítéséhez szükséges 'inter
face-ekkel ellátva végzi a 
MISS vezérlőprogramja alatti 
adatátviteleket. A felső szinten 
egy nagyszámítógép kezeli a 
file-okat és dolgozza fel a mé
rési adatokat. Az alsó szint 
PDP 11/20, PDP 8 és Nova 820 
számítógépekből áll. Az alsó 
és középső szint között az át
vitel aszinkron, 9600 Baud-os. 
A sz'inthez tartozó software 
tartalmaz egy kommunikációs 
monitort, amely az adatforgaI
mat a középső szinthez és at
tól az alsóhoz vezérli, egy ter
minál monito7·t, amely a kis
számítógépek pultjánal< adat
átvitelét vezérli. A középső 
szint egy PDP 11/45 számító
gépből áll, mágnesszalag, mág
neslemez, sornyomtató, kártya
olvasó és lyukszalagegységek
kel, továbbá az alacsony szint
ről jövő jelek fogadására al
kalmas 'interface egységekkel. 
A szint software-jéhez külön
böző executive p7'ogramok 
(System executive, Minicompu
ter executive, Terminal exe
cutive és Load executive), ope
rációs rendszerprogramok (Fi
le manager, External process 
manager, Console manager 
stb.) és interaktív könyvtár
programok (Text ed'itor, Ge
neral editor, Directory Servi
ce stb.) tartoznak. 

A legfelső szint egy IBM 
370/168 számítógépből áll. A 
hozzáférés egy 2870 multiplex
or csatornán át történik, me
lyet két Nova 820 hajt. Az 
egyik Nova feladata, hogy az 
egész rendszert az IBM 370/ 
168 perifériájaként tüntesse fel, 
a másik az IBM számítógépet 
illeszti a PDP ll/45-höz. Az 
átV'itel 50 Kbaud-os. A rend
szerből az IBM-gép illesztése 
még hiányzik; az alsó és kö
zépső szint működőképes. 

GOMBOS PÉTER 

36. számú feladvány 

Egy gömbtükör geometriai sugara 
legyen R. Legyen a gömbtükörben 
a tükör középpont:iától t távolság
ban elhelyezkedő tárgy képének 
távolsága a tükör középpont jától k. 
A legdurvább geometriai optikai 
közelítés t véve alapul mutassuk ki, 
hogy R kisebb, vagy egyenlő mind 
a k és t számtani, mind azok mér
tani közepénél. 

37. számú feladvány 

Egy baktérumlmltúra egy óra alatt 
2" I -kal növekszik. Mennyi idő alatt 
duplázódik meg a baktériumkultú
ra ugyanilyen körülmények között? 

A megfejtéseket augusztus 
16-ig kérjük postázni a követ
kező címre: 

Számítástechnika szerkesztő 

sége, 1502 Budapest 112. Posta
fiók 146. 

A 31. számú feladvány megol
dása: 
Abban az irányban, melyben 3 km 
a keresztuta k távolsága, a keresz
teződéseket 60 km/óra sebességgel, 
3 percenként éri el a jármű, az 
erre merőleges irányban 2 percen
k ént. Ha egyirányú lenne a forga
lom , akkor a periódusidő nem be
fOlyásol ná a zöldhullámot, csak az 
egyes lámpák k özötti időellolódást 

kellene a sebességhez illeszteni. 
Más a helyzet a kétirányú forga 
lom és a keresztirányú forgalom 
esetében. Ekkor a leghosszabb pe-

riódusnak mind a 3, mind a 2 perc 
legnagyobb osztójának kell lennie, 
tehá t az 1 perc lesz. 

A 32. számú feladvány megol
dása: 

Először nyilvánvaló az. hogy csak 
abban az irányban változtathat juk 
meg a haladási sebességet, mely
ben 3 km az utak távolsága. Ha 
ugyanis ezt nem változtatj uk meg, 
akkor ebben az irányban 3 perc 
egész számmal való osztásával kel
lene a periódus időnek megegyez
nie, ez pedig nem lehet 2 perc. így 
a 2 km-es úttávolságú lámpákat 
2 percenként, tehát minden perió
dusban érik el a gépkocsik. Erre 
merőleges irányban, vagyis a 3 
km-es távolságokat 2 perc egész
számú többszöröse alatt kell elér
nie a gépkocsinak. A legkisebb 
sebesség módosítást így akkor kap
juk, ha ezt 4 perc alatt teszi meg 
a gépkocsi. Ez annyit jelent, hogy 
ebben az irányban az el őirt sebes
ség 45 km/óra. 

A 31. számú feladványt helye

sen oldotta meg: 

KOGÉPTERV Számítástechnikai 
BIT brigádj a, brigádvezető: Futár 
Fel"enc, Bp. XII., Krisztina krt . 55. 

A 32. számú feladványt helye
sen old ották meg: 

KOGÉPTERV Számítástechnikai 
BIT brigádja, brigádvezető: Futá,· 
Ferenc, Bp. XII., Krisztina krt. 55.: 
Szörényi Miklós, Győr, Munkásőr 

u. 32. 

Az általános rendszere]mé]et 

alapjai 
SKV SAj1'ÓTÁJÉKOZTATÓ -

A STATISZTIKAI KIAD O VALLALAT a Szovjet Tu
domány és Kultúra Házában sajtótájékoztatót tartott má
jus végén. Kecskés Józsefnek, az SKV igazgatójánal< be
vezetője után V . N. Szadovszkij, a filozófiai tudományok 
doktora, a Szovjetunió Tudományos Akadérniája moszkvai 
Tudomány- és Technikatörténeti Intézetének főmunTcatársa 
ismertette Az általános 7'endszerelmél et alapjai című - a 
Kiadó gondozásában most megjelent - művét, és válaszolt a 
feltett kérdésekre. Az SKV-nek a hazai és külföldi szakiro
dalomban egyaránt úttörő jellegű, interdiszciplináris fel
fogású szakkönyv kiadásával az volt a célja, hogya rend
szerelmélet és a rendszerkutatás tudományos helyét, sze
repét és módszerei t m egismertesse a szakemberekkel. 

A könyv -, amely orosz nyelven 1974-ben jelent meg 
Moszkvában - szerzője a rendszereImélet egyik legjelen
tősebb szovjet teore tikusa, és e tudományterület nemzetkö
zileg is elismert szaktekintélye. Műve - filozófiai és mate
matikai megközelítésben - rendkívüli gondolati érzékeny
séggel és tudományos egzaktsággal elemzi a rendszereImé
let komplex körét. Az újonnan meg jelent könyv bizonyára 
elnyeri a hazai szakemberek elismerését. V. N. Szadovsz
kij - a budapesti tartózkodása alkalmából rendezett sajtó
tájékoztatót követően - a TIT Bocskai úti stúdiójában tu
dományos előadást is tartott Az általános rendszerelmélet 
logikai-módszertani alapjai címmel. 

ÉRTESÍTÉS l 
A Nemzetközi Számí

tástechnikai Oktató és 
Tájékoztató Központ ér
tesíti ügyfeleit, hogy a 
közelmúltban közzétett 
1976/77-es tanfolyami tá
jékoztatóban szereplő cí
me megváltozott. 

Az új székház címe 
helyesen: 

1511 Budapest, Szaka
sits Arpád út 68. 

Telefon: 853-111 

:J(nltJI' j 
{J!tNuónk! 

Értesítiii!.-, hogy lapI/II Ic jlÍliusi 
ul/gllsz/nsi száma összevolItalI 

allgllsztllsbal/ jelel/ik meg. 

FÖV. VAS- ÉS EDf:NY
BOLT VALLALAT 
FELVESZ: 

gép! adatjeldolgozókat, 
folyamatszervezőket, 
SOEMTRON gépkezelő ket 
é"ettséglvel, 
általdnos iskolai 
végzettséggel 
Széna téri központjába 
és Törökbdlinton nylló 
raktdrdba. 

Jelentkezés, felv!lágosítás: 
Budapest I ,. Széna tér l /a. 
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